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Abstrakt 

Politika i politická komunikace jsou ovlivněny působením genderových stereotypů. Zatímco 

mužští kandidáti jsou stereotypně spojováni s rozhodností a silou, ženské kandidátky jsou 

vnímány jako pečující a empatické. S rozvojem sociálních sítí se pro politické kandidáty 

otevřely možnosti sebeprezentace včetně toho, jak k těmto stereotypním rolím přistupovat. 

Bakalářská práce zkoumá sebeprezentaci kandidátů v české prezidentské kampani v roce 

2023 z pohledu genderových stereotypů. Teoretická část představuje nejen genderové 

stereotypy a politickou komunikaci na sociálních sítích, ale rovněž tyto dvě oblasti propojuje 

předložením genderových stereotypů v politické komunikaci. Zaobírá se také rolí genderu 

na české politické scéně. Analytická část zkoumá prostřednictvím kvantitativní obsahové 

analýzy instagramové příspěvky Danuše Nerudové, Petra Pavla a Andreje Babiše. Cílem 

práce je zjistit, jak se vybraní čeští prezidentští kandidáti prezentovali na sociální síti 

Instagram v období prezidentské kampaně v souvislosti s tradičními genderovými 

stereotypy. Analýza 601 příspěvků se zaměřila na to, jaká stereotypní témata a vlastnosti 

k prezentování své osoby využívali. Výsledky ukazují, že dva ze tří zkoumaných kandidátů, 

Petr Pavel a Danuše Nerudová, vystupovali ve své sebeprezentaci v souladu s tradičními 

genderovými stereotypy. U Petra Pavla tedy převažovala mužská prezentace své osoby 

a zobrazení stereotypně mužských témat, u Danuše Nerudové naopak převažoval vliv 

ženských stereotypů. Pouze u Andreje Babiše převažovaly stereotypy tradičně přisuzované 

opačnému pohlaví. 

 

 

Abstract 

Politics and political communication are influenced by the presence of gender stereotypes. 

While male candidates are stereotypically associated with decisiveness and strength, female 

candidates are perceived as caring and empathetic. With the development of social media, 

political candidates have gained new opportunities for self-presentation, including how they 

relate to these stereotypical roles. This bachelor’s thesis examines the self-presentation of 

candidates in the Czech presidential campaign of 2023 from the perspective of gender 

stereotypes. The theoretical part introduces both gender stereotypes and political 

communication on social media and further connects these two areas by discussing the 

representation of gender stereotypes in political communication. It also addresses the role of 



 

 

 

gender in the Czech political context. The analytical part uses quantitative content analysis 

to examine Instagram posts by Danuše Nerudová, Petr Pavel, and Andrej Babiš. The aim of 

the thesis is to determine how the selected Czech presidential candidates presented 

themselves on Instagram during the campaign period in relation to traditional gender 

stereotypes. The analysis of 601 posts focused on which stereotypical themes and 

characteristics the candidates used to construct their public image. The results show that two 

out of the three candidates—Petr Pavel and Danuše Nerudová—presented themselves in 

accordance with traditional gender stereotypes. Petr Pavel predominantly portrayed a 

masculine image and focused on stereotypically male topics, whereas Danuše Nerudová’s 

self-presentation was shaped primarily by feminine stereotypes. Only in the case of Andrej 

Babiš did the content predominantly reflect stereotypes traditionally associated with the 

opposite gender. 
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Úvod 

Ženy tvoří zhruba polovinu populace. Přesto je jejich zastoupení v české politice dlouhodobě 

nízké. Česká republika neměla nikdy prezidentku ani premiérku. Ačkoliv by větší 

participace žen v politice přispěla nejen k větší rovnosti příležitostí, ale i ke zkvalitnění 

demokracie, ženy se při vstupu do politiky stále střetávají s nejrůznějšími bariérami, mezi 

něž patří i zakořeněné genderové stereotypy. Politika je totiž stereotypně vnímána jako 

doména mužských vlastností, ať už se jedná o rozhodnost, racionalitu nebo sílu. Ženy 

političky jsou naopak stále často stereotypně považovány za ty slabší (Konrádová a Sál, 

2020). 

 

Reprodukování genderových stereotypů je spjaté se zobrazováním politiků a političek 

v médiích. Mediální diskurz často dále přispívá k jejich upevňování. V posledních letech 

došlo s rozvojem digitálních technologií a nástupem sociálních sítí k proměně politické 

komunikace. Sociální sítě daly kandidátům více prostoru, jak mohou přímo oslovovat voliče 

a mít kontrolu nad vlastní sebeprezentací. Právě to otevírá prostor k analýze toho, jakým 

způsobem prezidentští kandidáti ve své komunikaci sami využívají genderových stereotypů.  

 

Téma genderových stereotypů v politické komunikaci je zejména v zahraničí dobře 

zmapované. Předchozí výzkumy potvrzují, že tyto stereotypy ovlivňují komunikaci 

politických kandidátů a způsob, jakým se prezentují ve volebních kampaních. Studie 

(např. Huddy a Terkildsen, 1993) prokázaly, že kandidáti jsou v závislosti na pohlaví 

stereotypně spojováni s kompetencemi v různých oblastech, například muži v oblasti 

bezpečnosti a ženy v tématu péče a vzdělávání. Další dosavadní výzkumy naznačují, že 

i když voliči mají tendenci přisuzovat kandidátům genderově podmíněné stereotypy, není 

zcela jasné, do jaké míry jsou tato vnímání ovlivněna chováním samotných kandidátů 

(Dolan, 2005). Stereotypy se podle dalších autorů projevují i při sebeprezentaci politických 

kandidátů. Novější výzkumy (např. Chen et al., 2020) se věnují vizuální sebeprezentaci 

kandidátů na sociálních sítích. Ačkoliv se tomuto tématu zahraniční výzkumy věnují, 

v českém prostředí je toto téma zatím méně zpracované. Bakalářská práce se tedy zaměřuje 

na zaplnění této mezery a získání nových poznatků v rámci české politické scény. 

 

V této bakalářské práci zkoumám sebeprezentaci kandidátů v českých prezidentských 
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volbách v roce 2023 z pohledu genderových stereotypů. Cílem práce je zjistit, jak se vybraní 

kandidáti prezentovali na sociální síti Instagram v období prezidentské kampaně 

v souvislosti s tradičními genderovými stereotypy. Proto byla výzkumná otázka stanovena 

následovně: Jak se prezentovali prezidentští kandidáti ve své komunikaci na sociální síti 

Instagram v souvislosti s genderovými stereotypy? 

 

Všichni mnou vybraní kandidáti, tedy Petr Pavel, Andrej Babiš a Danuše Nerudová, byli 

během své kandidatury aktivní na sociální síti Instagram. Zde měla jejich komunikace 

na rozdíl od zbytku kandidátů obrovský zásah (Zelenka, 2023). Tyto kandidáty jsem zvolila 

z toho důvodu, že se jednalo o trojici favoritů, kteří už v průběhu kampaně patřili mezi 

nejvíce viditelné postavy. Každý z nich měl zároveň v určité fázi kampaně silnou pozici 

a šanci postoupit do druhého kola. Důvodem, který mě také přiměl zařadit do této analýzy 

Danuši Nerudovou, která nakonec obsadila 3. místo a do druhého kola nepostoupila, byla 

skutečnost, že poprvé v české prezidentské volbě byla jedním z největších favoritů žena.  

 

V teoretické části této práce se věnuji konceptu genderových stereotypů, poté politické 

komunikaci s důrazem na specifika komunikace na sociálních sítích. Následně tyto dvě 

oblasti propojím a přiblížím genderové stereotypy v politické komunikaci. Neopominu ani 

kontext genderu na české politické scéně. Metodologická část slouží k představení cíle práce, 

výzkumné otázky a designu výzkumu včetně kódovacího schématu a proměnných. Jako 

výzkumnou metodu jsem použila kvantitativní obsahovou analýzu. Ve výzkumné části 

uvedu výsledky mého výzkumu, který pomocí kvantitativní obsahové analýzy analyzoval 

příspěvky vybraných kandidátů na sociální síti Instagram. Na závěr tyto výsledky shrnu. 

 

Oproti tezi se mírně odkloňuji ve struktuře práce, ve které jsem pro přehlednost a celkovou 

logiku práce změnila pořadí a názvy kapitol. 
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1 Teoretická část 

V teoretické části nejprve představím problematiku genderových stereotypů včetně toho, jak 

ovlivňují každodenní životy žen i mužů. Jelikož se budu věnovat genderovým stereotypům 

v komunikaci prezidentských kandidátů, jejíž značná část se již přenesla do digitálního 

prostředí a zejména na sociální sítě, další kapitola bude určena politické komunikaci 

na sociálních sítích. Následně tyto dvě oblasti propojím a vysvětlím, jak se genderové 

stereotypy projevují v politické komunikaci. V poslední kapitole teoretické části představím 

roli genderu v české politice, neboť má důležitý význam pro pochopení působení těchto 

stereotypů. 

 

1.1 Genderové stereotypy  

1.1.1  Úvod do genderu a genderových stereotypů 

Abychom mohli pochopit genderové stereotypy, je nejdříve důležité objasnit význam obou 

těchto slov. Pojem gender se v češtině překládá jako „sociální pohlaví“, které na rozdíl od 

biologického pohlaví není určeno při narození, ale utváří se prostřednictvím socializace. 

Ta je ovlivněna společenskými normami, očekáváními a omezeními, jež vedou jednotlivce 

k osvojování ženských a mužských rolí v souladu s kulturně a historicky specifickými 

požadavky (Valdrová, 2017). Pohlaví je oproti tomu určeno primárními pohlavními znaky 

(Blackstone, 2003). Pod mužské a ženské pohlaví spadá většina populace, výjimku tvoří 

intersex1 osoby (Von Hippel et al., 2011). Gender ovlivňuje sociální struktury, mocenské 

vztahy a každodenní život jednotlivců (Zamfira et al., 2018). Je považován za primární 

aspekt při vnímání a posuzování osob. Lidé bez ohledu na věk neustále, často nevědomě, 

kategorizují neznámé osoby podle jejich genderu. Děje se tak i v případech, kdy tato 

kategorizace není pro danou situaci relevantní. Přestože jsou známy příklady, které 

překonávají genderové normy, zůstává gender vnímán převážně jako binární kategorie. 

V rámci ní porovnáváme ženy s muži a muže se ženami a rozdíly vnímáme jako protiklad 

mezi těmito dvěma skupinami (Ellemers, 2018).   

 
1 Vedle tradičního rozdělení na mužské a ženské pohlaví existují i lidé, jejichž biologické charakteristiky 

neodpovídají striktním kategoriím ani jednoho z těchto pohlaví. Jedná se o intersex osoby. Mohou mít nejen 

tvar vnějších genitálií, který nejde jednoznačně zařadit do ženské či mužské biologické výbavy, ale také 

různé kombinace chromozomů, gonád (pohlavních žláz) či pohlavních hormonů, které nejsou jednoznačně 

mužské ani ženské (Ucimolgbt.cz, c2025).  
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Genderová identita tak odráží osobní prožívání jedince ve vztahu k jeho mužské či ženské 

existenci. Není pevně daná či neměnná – spíše odráží aktuální podobu sociálních vztahů 

mezi muži a ženami a jejich neustálý vývoj (Čermáková, 2003). V posledních 10 letech 

vzrostl veřejný zájem o téma genderu, zejména díky činnosti sociálních a politických hnutí 

usilujících o genderovou rovnost. S tím souvisí i zvýšení počtu akademických publikací2, 

které se mu věnují (Santoniccolo et al., 2023). 

 

Druhým pojmem tvořícím základ mé bakalářské práce jsou stereotypy. Stereotypy 

představují obecná očekávání spojená s členy specifických sociálních skupin. Bylo 

prokázáno, že existuje tendence vnímat jednotlivce jako reprezentanty různých sociálních 

skupin napříč mnoha skupinami a kontexty. Stereotypy používáme k tomu, abychom 

si vytvořili zjednodušený obraz o světě (Ellemers, 2018). Protože nejsme schopni mít 

kompletní informace o všem, často si vystačíme jen s běžně přijímanými a zjednodušenými 

představami (Aalberg a Jenssen, 2007). Týkají se různých oblastí, jako je vzhled, 

charakterové vlastnosti, profesní zaměření, sociální role či chování (Santoniccolo et al., 

2023). Mohou být užitečné, pokud je potřeba udělat rychlé hodnocení či pochopit obecné 

rozdíly mezi velkými skupinami lidí. Stereotypy jsou ale velmi často škodlivé, zejména při 

posuzování individuálního potenciálu. Současně také poskytují zdánlivé ospravedlnění pro 

sociální nerovnosti a nerovné rozdělení rolí. Přesto jsou stereotypní očekávání často 

základem našich soudů, a to na úkor hodnocení jednotlivců na základě jejich skutečných 

schopností (Ellemers, 2018). 

 

Tradiční pohled na mužské a ženské role zdůrazňoval odlišnost obou pohlaví. Genderové 

role se v rámci této dichotomie striktně rozdělily na „mužské“ a „ženské“, přičemž právě 

tato rigidní kategorizace vedla ke vzniku genderových stereotypů (Stewart et al., 1986). 

Ačkoliv muži a ženy vykazují obdobné vlastnosti, preference a cíle, stereotypní očekávání 

a rozdílné vnímání je zasazují do odlišných světů. To zapříčiňuje, že se genderové rozdíly 

formují během života v důsledku způsobu, jakým jsou chlapci a dívky vychováváni 

a vzděláváni (Ellemers, 2018). Genderové stereotypy jsou výsledkem snahy racionalizovat 

si nerovnoměrné rozložení rolí mezi ženami a muži a nejsou nutně založené na skutečných 

 
2 Počet akademických publikací, které ve svém názvu, abstraktu nebo klíčových slovech zmiňují gender, se 

mezi lety 2012 a 2022 více než zdvojnásobil (Scopus, 2023). Počet publikací zabývajících se genderovou 

reprezentací v médiích vzrostl dokonce trojnásobně (Scopus, 2023). 
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rozdílech mezi těmito skupinami (Hoffman a Hurst, 1990).  

 

1.1.2  Zobrazení genderových stereotypů v médiích 

Zkoumání genderových stereotypů je v oblasti sociálních věd dlouhodobě diskutovaným 

tématem. Řada odborníků se zaměřila na to, jak jsou tyto stereotypy zobrazovány v médiích. 

Média se stala předmětem zkoumání, neboť hrají důležitou roli ve vývoji identity a postojů 

(Santoniccolo et al., 2023). Média ovlivňují, jak bude určitá skupina reprezentována a jak 

bude vnímána, tudíž stereotypní zobrazování různých skupin může vést k jejich zkreslené 

percepci ze strany široké veřejnosti (Ross, 2019). 

 

Mezi významné autory zabývající se tímto fenoménem patří Erving Goffman. Ve svém díle 

Gender Advertisement (1979) upozorňoval na to, že média posilují představy o stereotypních 

rolích mužů a žen. Byť se ve své bakalářské práci budu věnovat současné komunikaci 

a zobrazování stereotypů v rámci sebeprezentace politických kandidátů na sociální síti 

Instagram, jejíž obsah se v mnohém od Goffmanem zkoumaných materiálů liší, považuji za 

důležité zde představit jeho koncepty, protože jsou pro nás stále aktuální.   

 

Už v 70. letech 20. století Goffman analyzoval, jak reklama utváří a posiluje genderové 

stereotypy. Ve své práci upozornil na to, že reklamy často prezentují „hyper-ritualizované“ 

situace, ve kterých jsou ženy zobrazovány v podřízené roli. Tento vzorec se podle něj 

projevuje v několika rovinách. Jednou z nich je koncept relativní velikosti (relative size), 

ve kterém jsou muži běžně vykreslováni jako fyzicky větší než ženy. Dalším konceptem je 

tzv. ženský dotek (the feminine touch), který popisuje rozdílné způsoby, jakými muži a ženy 

interagují s objekty – zatímco muži je pevně svírají, ženy se jich spíše jemně dotýkají nebo 

se dotýkají samy sebe. Podobně funguje hierarchie funkcí (function ranking), podle níž jsou 

muži častěji zobrazováni jako ti, kteří vykonávají hlavní činnosti, zatímco ženy se nacházejí 

v podřízených či pasivních rolích (Goffman, 1979). 

 

Zvláštní pozornost věnoval Goffman také zobrazování rodinných vztahů (the family). 

Poukázal na to, že reklamy často akcentují blízké vazby mezi matkami a dcerami nebo otci 

a syny, přičemž mužské vztahy bývají zobrazovány jako emocionálně rezervovanější. 

Ritualizace podřízenosti (the ritualization of subordination) se odráží ve vizuálním ztvárnění 
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žen, které jsou často umístěny v nižší prostorové rovině, například vleže, a využívají 

submisivní gesta, jako je sklopení pohledu, naklánění hlavy či jemné přidržování se muže. 

Koncept psychologické nepřítomnosti, nebo také v českém překladu koncept schváleného 

odstupu (licensed withdrawal) pak ukazuje, že ženy jsou v reklamě mnohdy prezentovány 

jako psychologicky nepřítomné – jejich pohled je neurčitý, často si zakrývají obličej nebo se 

fyzicky přimykají k jiným postavám. Tento prvek vytváří dojem, že přítomnost muže jim 

poskytuje ochranu a umožňuje jim distancovat se od okolního světa (Goffman, 1979). 

 

Můžeme namítat, že Goffmanův výzkum byl proveden v roce 1979. Mediální prostředí se 

neustále vyvíjí a s ním i zobrazování určitých témat. Přítomnost genderových stereotypů 

v reklamě a mediální komunikaci potvrzují i novější výzkumy, ať už Bell a Milic (2002) 

či Santoniccolo et al. (2023). Pokud se podíváme konkrétně na výsledky průzkumu, který 

provedli Santoniccolo a kolektiv roku 2023, můžeme vidět, že genderové stereotypy 

v mediálním zobrazení nadále převládají, a to nejen v reklamě, a genderová reprezentace je 

výrazně zkreslená ve prospěch mužů. Muži jsou častěji zastoupeni jako odborníci na určitá 

témata ve zpravodajství. Ve sportovním zpravodajství je také pozornost upírána především 

na mužské sportovce. V reklamě jsou nadále genderové stereotypy častou zkratkou 

k vytvoření srozumitelného a jasného sdělení. Jejich rozsáhlé využívání je nadále spojené 

s mnoha negativními dopady. V reklamě se muži objevují více než ženy v profesních rolích, 

naopak ženy jsou zobrazovány v domácnosti, při rekreaci a mimo pracovní prostředí 

(Santoniccolo et al., 2023).   

 

Intenzivní konzumace mediálního obsahu utužuje víru v genderové stereotypy a je spojená 

s internacionalizací tradičních genderových rolí a norem. V některých mediálních sděleních 

lze však sledovat snahu o zlepšení situace, omezení stereotypních zobrazování a nahrazení 

stereotypů progresivnějšími přístupy, jako je podpora rozmanitosti. V tomto ohledu hraje 

důležitou roli mediální gramotnost, která je nezbytnou součástí rozvoje kritického pohledu 

na mediální obsah. Přispívá nejen k redukci internacionalizace genderových stereotypů, 

ale zároveň podporuje i kritické postoje vůči stereotypním reprezentacím (Santoniccolo 

et al., 2023).  
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1.1.3  Pracovní prostředí pod vlivem stereotypů  

Historicky v mnoha západních společnostech vládl názor, že ženy jsou přirozené 

pečovatelky. Ideální žena byla spojená s péčí o rodinu a domácnost.  To se projevilo i v jejich 

pracovním životě, protože se předpokládalo, že žena bude pracovat doma. Muži byli naopak 

tradičně považováni za hlavu rodiny, vůdce, který bude činit důležitá rozhodnutí a finančně 

zabezpečovat chod rodiny. Tento tradiční model ovšem ani po letech zcela nevymizel a stále 

je přítomný v mnoha aspektech společnosti. Zároveň máme ale v současné době více 

alternativních pohledů na genderové role a tento tradiční model je často překonáván 

(Blackstone, 2003).  

 

Genderové stereotypy ovlivňují nejen potenciál mužů a žen při rozhodování o jejich 

kariérních příležitostech, ale také způsob, jakým je hodnocena3 a oceňována jimi vykonaná 

práce. Tento vliv se odráží například v rozdílech v odměňování mužů a žen, kteří zastávají 

stejné pracovní pozice. Během kariéry čelí ženy menší šanci na povýšení či získání 

prestižních pozic než muži (Ellemers, 2018). Lidé mají tendenci předpokládat, že muži jsou 

ambicióznější než ženy a více se orientují na výkon. Ženám je připisována větší schopnost 

spolupráce a péče o vztahy. Mnohé profese se vyznačují výraznou genderovou segregací 

pracovních pozic a rolí. Ženy převažují na administrativních a podpůrných pozicích, jako 

jsou například sekretářky, naopak muži obsazují vedoucí a manažerské pozice (Blackstone, 

2003). Některá povolání, jako například u policie, jsou vykonávána převážně muži. Jiná 

povolání, zejména ta pečovatelská, jako například zdravotní sestra, jsou typická pro ženy. 

Navíc ženy napříč různými kulturami a státy věnují bez ohledu na pracovní status více času 

domácím pracím než muži (Ellemers, 2018). Dalším aspektem, který zobrazuje muže a ženy 

v odlišném světle, je rodičovství, které může vést k genderové segregaci pracovních pozic 

(Blackstone, 2003). Když se ženy stanou matkami, je na základě genderových stereotypů 

předpokládáno, že péče o děti bude jejich hlavní prioritou. Stanou se tak dle těchto 

předpokladů také méně ambiciózní v práci. Naopak otcové nejsou těmito předpoklady 

negativně ovlivněni a jejich profesní způsobilost zůstává nedotčena. Tato implicitní 

očekávání – navzdory jejich neopodstatněnosti – ovlivňují pracovní i kariérní příležitosti žen 

a mužů (Ellemers, 2018).   

 

 
3 V rámci různých výzkumů došli badatelé k závěru, že identické výstupy byly hodnoceny rozdílně v 

závislosti na tom, zda byly podepsány ženským či mužským jménem (Ellemers, 2018). 
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Pracovní prostředí i příležitosti, ke kterým se lidé ve své kariéře dostávají, jsou spjaty také 

s dovedností komunikace. Studie ukazují, že muži při smíšené komunikaci častěji přerušují 

ženy, hovoří častěji než ženy a jejich proslovy jsou pozitivněji hodnoceny. Tyto faktory, 

spolu s větším vlivem mužů v interakcích, naznačují, že rozdíly v komunikaci mezi 

pohlavími souvisí se statusem (Berger et al., 1980). Ženy komunikují zpravidla zdvořileji 

než muži. To, že budou komunikovat zdvořileji, je od nich očekáváno bez ohledu na pohlaví 

jejich komunikačního partnera (Stewart et al., 1986). Je to tím, že ženy jsou častěji 

hodnoceny příznivěji, pokud jde o empatii, vřelost a altruismus. Tyto atributy jsou od nich 

stereotypně očekávány (Ellemers, 2018). Dalším předpokladem u komunikace žen je, že se 

vyhnou agresivnímu jazyku. V opačném případě jsou vystaveny kritice, protože agrese u žen 

je brána jako projev nízké kompetence. Naopak muži často využívají různé komunikační 

strategie, které jim pomáhají upevnit kontrolu ve vztazích s ostatními. Kontrola 

v komunikaci je u mužů považována za důležitý aspekt jejich genderové role, a proto se 

od nich očekává, že budou častěji používat verbálně agresivní přesvědčovací taktiky. Projev 

hněvu může u mužů vést k posílení jejich respektu. (Stewart et al., 1986). 

 

Dopady genderových stereotypů nepoškozují pouze ženy. Negativní důsledky pociťují 

i muži, jsou totiž často vyčleňováni z rodinných a profesních rolí, které zdůrazňují péči 

a komunitní zaměření. Předpoklady, že vztahy s ostatními jsou pro muže méně důležité, se 

mohou negativně projevovat i na nich samotných (Ellemers, 2018). Stereotypizace je obecně 

dlouhodobě spojována s negativními důsledky na fyzické i duševní zdraví (Santoniccolo 

et al., 2023).   

 

1.2 Politická komunikace na sociálních sítích 

1.2.1 Politická komunikace a její vývoj 

Politická komunikace má mnoho definic. McNair (2017) ji definuje jako „cílenou 

komunikaci o politice.“4 Jeho definice obsahuje nejen veškerou komunikaci, která se 

odehrává mezi politiky a politickými aktéry s cílem prosazení konkrétních zájmů, ale také 

zpětnou vazbu ze strany nepolitiků.5 Tato definice také zahrnuje mediální zprostředkování 

politického diskurzu, ať už formou zpravodajství, komentářů, blogů či příspěvků 

 
4 V anglickém originále: „purposeful communication about politics“ (McNair, 2017). 
5 Například voličů či aktivistů (McNair, 2017). 
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na sociálních sítích, které ovlivňují veřejnou debatu (McNair, 2017). Jedná se o komplexní 

proces, který zahrnuje obousměrnou výměnu informací mezi aktéry – politickými 

a mediálními institucemi a občany (publikem) – v konkrétním sociálním a politickém 

kontextu. Hlavním cílem je ovlivnit procesy vládnutí a jejich výsledky. Politické strany 

a další subjekty využívají různé komunikační strategie k formování veřejného mínění 

a získání politické moci (Institut politického marketingu, 2013). Politická komunikace se 

neomezuje jen na verbální či písemná sdělení. Zahrnuje i vizuální prvky, které lze považovat 

za součást politického obrazu nebo identity. Jako příklad uveďme oděv, účes nebo design 

loga (McNair, 2017). Podle Scammell (1999) je často politická komunikace v literatuře 

o politickém marketingu považována za nedílnou součást politického marketingu, za jeho 

podmnožinu a jeden ze strategicky řízených nástrojů uvnitř marketingového mixu 

(Scammell, 1999). 

 

Politická komunikace se v průběhu let proměňovala a vyvíjela, než se dostala do podoby, 

jakou známe dnes. Považuji za důležité alespoň stručně zmínit její vývoj. Blumler 

a Kavanagh (1999) tento vývoj popisují v konceptů tří ér politické komunikace. Později je 

Blumler rozšířil ještě o čtvrtou éru. 

 

První éra, známá také názvem „zlatá éra politických stran“6, je spojená s dominancí 

tradičních masových politických stran. Jedná se o poválečné období od 40. let do počátku 

60. let 20. století. Komunikace byla přímá a podporovaná masovými médii. Druhá éra je 

spojená s obdobím od 60. let 20. století. V této době přišly významné změny, tou 

nejzásadnější byl rozvoj televize, který přinesl nové možnosti. Komunikace se postupně 

profesionalizovala. Třetí éra započala v 90. letech minulého století. Vyznačovala se větší 

komplexností než éry předešlé. Komunikace se stala nedílnou součástí politických stran, 

otevřely se nové možnosti a formáty (Blumler a Kavanagh, 1999). Třetí éra se vyznačuje 

také intenzivním vzájemným působením mezi mediální a politickou sférou, které se 

označuje jako „mediace“ a „mediatizace“. Nástup nových technologií umožnil přímější 

komunikaci, zpětnou vazbu a přesnější cílení na voliče. Poslední éra, čtvrtá, je definována 

šířením moderních technologií a jejich prolínáním s našimi životy. Politici a politické strany 

investují do komunikace více než kdy předtím. Dominantní je proces „mediatizace“, který 

se v této éře ještě více prohlubuje. V rámci něj se politický obsah zprostředkovává skrze 

 
6 V anglickém originále jako: „the golden age of parties“ (Blumler a Kavanagh, 1999). 
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média. V důsledku mediatizace ovšem roste mezi veřejností nejistota, občané se stávají 

skeptičtějšími jak k médiím, tak k politice. Trend nedůvěry je spojen s novými technologiemi 

poskytujícími obrovské množství informací různého typu a kvality (Macková, 2016). 

 

Jak již bylo řečeno, rozšířením masových médií, zejména televizního vysílání, se změnil 

i způsob, jakým politici oslovují voliče. Zlomem byl v tomto ohledu rok 1960. První 

televizní přenos debaty amerických prezidentských kandidátů Johna F. Kennedyho 

a Richarda Nixona poukázal na důležitost image politiků. V této debatě totiž Kennedy 

působil atraktivně a uvolněně, zatímco Nixon byl značně nervózní, potil se a oproti 

Kennedymu působil konzervativně a odměřeně. Nixon svými argumenty zaujal ty, kteří 

debatu neviděli na televizní obrazovce, ale poslouchali ji v rozhlase. Ovšem pro televizní 

diváky byl jasným favoritem Kennedy (Hejlová, 2015). Otázka, do jaké míry ovlivňuje 

rozhodování voličů racionální a emocionální složka myšlení, zůstává dosud nejednoznačně 

zodpovězena. Je nicméně evidentní, že voliči se při svém rozhodování neřídí výlučně 

programovými prioritami politických stran či názory jednotlivých kandidátů, ale zohledňují 

také řadu dalších tzv. „měkkých“ faktorů. Mezi ně patří například nabídka kandidátů, volba 

ostatních voličů či subjektivně vnímané sympatie k jednotlivým aktérům. Analýza podílu 

emocionálních apelů a iracionálních preferencí, které jsou založené na sympatiích 

či antipatiích k jednotlivým kandidátům, je velmi obtížná. V rámci politické komunikace je 

kladen důraz na témata nesouvisející přímo s politikou. To přispívá k procesu postupné 

depolitizace politického diskurzu. Tento trend podporuje populistické tendence, které se 

projevují jak v politickém stylu, tak v obsahu politiky (Hloušek et al., 2011).  

 

1.2.2 Sociální sítě a jejich vliv na politickou komunikaci 

Politická komunikace se v posledních desetiletích opět výrazně proměnila. Tradiční média, 

jako televize, rozhlas a tisk, jsou sice stále přítomná a využívaná, ovšem na scénu se dostala 

nová média. Došlo tak k výrazné proměně tradičního modelu politické komunikace 

(Papakyriakopoulos et al., 2020). Nová média, také označovaná jako média digitální, jsou 

charakterizována primárně digitální podobou obsahu. To ovlivňuje jak jejich vlastnosti, tak 

jejich využití pro komunikaci. Digitální povaha těchto médií tedy určuje jak jejich technické 

charakteristiky, tak i povahu, a nabízí nové možnosti pro šíření a přijímání informací. 

Příchod nových médií změnil mediální prostředí tím, že překreslil mocenské vztahy mezi 
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vysílateli a publiky. Digitální technologie zásadním způsobem přispěly k transformaci 

veřejného diskurzu a velká část politické komunikace se přenesla do online prostředí, 

zejména na sociální sítě (Macek, 2011).  

 

Online sociálními sítěmi podle Macka (2011) „rozumíme ego-centrické komunikační 

platformy, tedy takové komunikační služby, jež jsou založené na centralitě uživatelského 

profilu, jehož prostřednictvím může uživatel přistupovat k profilům uživatelů dalších a skrze 

nějž je vedena komunikace mezi uživateli,“ (Macek, 2011, s. 59). 

 

Sociální sítě hrají zásadní roli i v oblasti politické komunikace. Došlo nejen k transformaci 

volebních kampaní, ale také způsobu, jakým politici pravidelně komunikují s veřejností 

(Macek, 2011). Vytvořily prostor pro obousměrnou komunikaci mezi politiky a občany 

(Papakyriakopoulos et al., 2020). Na rozdíl od tradičních masových médií, kde novináři 

určují, jakým způsobem budou politici prezentováni, poskytují sociální sítě politikům přímý 

komunikační kanál umožňující bezprostřední interakci s občany (Chen et al., 2020). Občané 

mohou na politický obsah reagovat, komentovat ho, sdílet a aktivně tak vstupovat 

do politické debaty. Výsledkem je nová podoba této debaty, ve které občané nejsou jen 

pasivními příjemci, ale sami se aktivně zapojují. Politici tak přizpůsobují svou komunikační 

strategii zpětné vazbě, kterou přímo přes svoje sociální platformy dostávají od občanů. 

Politická komunikace se tak stává dynamičtější a interaktivnější (Papakyriakopoulos 

et al., 2020). S rostoucím ekonomickým tlakem na novinářské instituce se tato přímá 

komunikace zejména přes sociální sítě stává pro politiky užitečným nástrojem k ovlivňování 

veřejné debaty. Zároveň novinářům přímo nabízejí nové zdroje informací (Ekman 

a Widholm, 2014). Současná rozmanitost mediálních zdrojů umožňuje jedincům výběr 

z velkého množství kanálů, které jim budou přinášet informace. Mohou se například zcela 

vyhnout zpravodajství ve prospěch zábavy. Tento mediální pluralismus však vede 

k informačnímu přetížení (Moy a Neumann, 2023). Do politické komunikace vstupuje také 

prezentace soukromého života politiků (Hejlová, 2015). Zájem o soukromý život politiků je 

dlouhodobě přítomný jev, s rozvojem sociálních sítí však vznikly nové formy propojení 

politiků s občany. Pokud politici začleňují do své komunikace určité prvky, jakými jsou 

například selfie či jiné fotografie, které spadají do sféry soukromého života, dochází 

k částečnému stírání hranic mezi veřejným a soukromým prostorem. Politická komunikace 

a konstrukce politických identit se tak stále více prolínají s diskurzy zábavy a celebritní 
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kultury (Ekman a Widholm, 2014). 

 

Už prezidentská kampaň Baracka Obamy v roce 2008 výrazně ilustrovala vliv sociálních 

médií na politickou komunikaci. V následující dekádě se digitální marketing dále rozvíjel 

a začal využívat pokročilé techniky analýzy dat, geolokační služby a mobilní technologie 

k posílení interakce mezi kandidáty a voliči. Dřívější kampaně na sociálních sítích se opíraly 

především o textovou komunikaci (Highfield a Leaver, 2015). Trend digitální komunikace 

se však stále více posouvá od textu k vizuálnímu obsahu (Gupta, 2013). Rychlý růst 

zaznamenaly platformy zaměřené na sdílení obrazového a video materiálu, jako jsou 

Instagram, YouTube nebo Snapchat (Muñoz a Towner, 2017). 

 

I když se politická komunikace objevuje na různých komunikačních platformách, následující 

část této kapitoly se bude věnovat pouze síti Instagram. Právě s touto platformou budu 

pracovat v analytické části této práce, kde budu analyzovat příspěvky vybraných aktérů.  

 

Instagram je sociální síť, která byla spuštěná v roce 2010. Je určena především ke sdílení 

fotografií a videí a poskytuje uživatelům prostor pro komunikaci prostřednictvím 

publikování, sdílení a označování obsahu. Míra uživatelského zapojení je na této platformě 

výrazně vyšší než na Facebooku a Twitteru. Političtí aktéři ji často a rádi využívají 

k sebeprezentaci (Elliott, 2015). Sebeprezentace představuje vědomou snahu jednotlivce 

ovlivnit vnímání svého obrazu s cílem dosáhnout specifických cílů. Označujeme ji také jako 

řízení dojmu (Goffman, 1974). Politologické studie se touto problematikou v kontextu 

tradičních i nových médií již zabývaly, avšak sociální sítě nyní dodávají politikům plnou 

kontrolu nad jejich vlastní prezentací prostřednictvím jejich profilů. Instagram poskytuje 

nové nástroje pro sebeprezentaci a strategické řízení image. Rostoucí důraz na vizuální 

komunikaci naznačuje posilující vliv obrazových sdělení v politických kampaních (Muñoz 

a Towner, 2017). 

 

Díky rostoucí popularitě a schopnosti efektivně oslovit voliče se Instagram stal důležitým 

nástrojem politického marketingu. Například kandidáti v prezidentských volbách v USA 

v roce 2016 jej využívali jako vizuálně bohatý prostředek sebeprezentace, na němž sdíleli 

zákulisní momenty, rodinné snímky, děkovné zprávy i fotografie z kampaní. Pro zjištění 

úspěšnosti kampaní na Instagramu využívají marketéři nejrůznější metriky. Měří se tak míra 
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interakce uživatelů s obsahem a tím i jeho popularita. Důležitými ukazateli nejsou jen 

„lajky“, ale také komentáře či sdílení příspěvků. Zatímco kliknutí na tlačítko „To se mi líbí“ 

představuje minimální úroveň angažovanosti, napsání komentáře vyžaduje vyšší kognitivní 

úsilí a umožňuje uživatelům explicitně vyjádřit svůj postoj k obsahu. Přesto lze vysoký počet 

lajků i komentářů považovat za indikátor relevance a hodnoty příspěvku v rámci dané 

platformy (Muñoz a Towner, 2017). 

 

Instagram je populární sítí i v České republice a jeho důležitost se projevila také 

v prezidentských volbách v roce 2023. Na počátku roku 2023 bylo v České republice 

evidováno přibližně 9,61 milionu uživatelů internetu, přičemž míra penetrace internetu 

dosáhla 91,6 % celkové populace. V lednu 2023 bylo na našem území zaznamenáno 

8,07 milionu uživatelů sociálních sítí. Toto číslo odpovídalo 76,9 % celkové populace. 

Analýza údajů z reklamních nástrojů společnosti Meta ukazuje, že platformu Instagram na 

počátku roku 2023 využívalo přibližně 3,35 milionu uživatelů. Na základě těchto dat7 lze 

odvodit, že reklamní dosah Instagramu zahrnoval 31,9 % celkové populace České republiky 

(Kemp, 2023). 

 

1.3 Genderové stereotypy v politické komunikaci 

Genderové stereotypy jsou silně přítomné v politické komunikaci a významně ovlivňují jak 

vnímání politických kandidátů veřejností, tak strategii, jakou se kandidáti prezentují ve 

svých kampaních. Stereotypy se promítají do očekávání, která mají voliči v souvislosti 

s ženskými nebo mužskými kandidáty, pokud jde o jejich kompetence, vlastnosti či politické 

postoje (Huddy a Terkildsen, 1993). Jedním z nejvíce zakořeněných genderových 

stereotypů, které v politické sféře nalezneme, je rozdělení kompetencí. Muži jsou bráni jako 

schopní s klidem a rozvahou zvládat krizové situace – ať už v oblasti obrany a vojenských 

otázek, bezpečnosti či zahraniční politiky. Ženy jsou, jak už jsem zmínila v předchozích 

kapitolách, vnímány jako pečující, empatické a orientované na komunitní záležitosti, proto 

působí kompetentněji v otázkách zdravotní péče, vzdělávání, problematice chudoby či stáří 

(Huddy a Terkildsen, 1993; Sanbonmatsu, 2002; Herrnson et al., 2003). I v politice se 

stereotypně předpokládá, že ženy budou projevovat větší soucit a zaměřovat se na témata, 

 
7 Více viz: KEMP, Simon, 2023. DIGITAL 2023: CZECHIA. Online. DataReportal. 13. 2. 2023. Dostupné 

z: https://datareportal.com/reports/digital-2023-czechia 

https://datareportal.com/reports/digital-2023-czechia
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která tento soucit vyžadují (Dolan, 2005). Obecná očekávání od mužů bývají spojována 

s jejich schopnostmi a výkonem (Ellemers, 2018). Vnímání kompetencí je ovlivněné také 

osobnostními rysy jednotlivých kandidátů. Tvrdý a agresivní kandidát bude veřejností 

považován za vhodného lídra v krizi, zatímco kandidát, který se prezentuje jako soucitný 

a orientovaný na rodinu, bude působit kompetentněji v sociálních tématech (Huddy 

a Terkildsen, 1993). Tato rozdělení jsou důsledkem dlouhodobě přetrvávajících 

psychologických a kulturních představ o tom, jaké osobnostní rysy se pojí s jednotlivými 

pohlavími. Ženy jsou podle tohoto rozlišení jemné, vřelé a laskavé, muži naopak asertivní, 

rozhodní a dominantní. Tyto vlastnosti se promítají do veřejného mínění o politických 

kandidátech, a tak vznikají stereotypy o politické kompetenci na základě genderu kandidáta 

(Huddy a Terkildsen, 1993). Zároveň ale nesmíme opomínat fakt, že stereotypy mohou 

sloužit jako rychlá informační zkratka pro voliče, kteří nemají dostatek informací 

o kandidátovi, a tak dají prostor těmto zavedeným předpokladům (Sanbonmatsu, 2002). 

 

Genderové stereotypy se mohou měnit v závislosti na politickém kontextu, charakteru 

kampaně i typu volené funkce. Podle Herrnsona a kolektivu (2003) mají ženy větší šanci na 

zvolení, pokud se zaměří na témata, která jsou s nimi stereotypně spojována, a tím i osloví 

skupiny, které je pravděpodobněji budou podporovat (například jiné ženy). Dokážou tak 

podle autorů efektivně využít stereotypy ve svůj prospěch. Tato strategie tak může proměnit 

stereotypní vnímání na výhodu (Herrnson et al., 2003). Ženy v politice jsou ovšem pod 

dvojitým tlakem – musí být kompetentní nejen v oblastech, které jsou s nimi stereotypně 

spojovány (např. péče, rodina), ale zároveň by měly také ukázat sílu, schopnost vítězit, 

rozhodnost a sebevědomí, aby byly vůbec brány vážně v oblastech, které jsou považované 

za mužskou doménu (Alexander a Andersen, 1993). Zároveň ale ženy, které se snažily 

působit kompetentněji adopcí maskulinního stylu komunikace, byly vnímány jako méně 

srdečné a respondenti je hodnotili negativněji ve srovnání s muži, kteří používali stejný 

komunikační styl. Tento nález poukazuje na to, že snaha žen působit kompetentněji přijetím 

maskulinního stylu komunikace nemusí vést k očekávanému výsledku (Von Hippel et al., 

2011). Považuji také za důležité upozornit na rozdílné vnímání mezi zkušenými a novými 

kandidátkami. Političky, které již mandát zastávaly, mohou získávat pozitivnější hodnocení 

než jejich méně zkušené kolegyně. Dosavadní zkušenost totiž pozitivně tlumí stereotypy 

a potvrzuje, že umí zvládat i „mužská“ témata. Nové političky tak pociťují genderové 

stereotypy intenzivněji (Alexander a Andersen, 1993). 
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Vedle stereotypů založených na osobnostních rysech, kterým jsem se doposud v této 

podkapitole věnovala, jsou významné i stereotypy týkající se politické ideologie. Ženy jsou 

častěji považovány za liberálnější, prosociální a demokratické, často jsou spojovány 

i s podporou feminismu. Tyto přívlastky jsou pozitivní zejména v kontextu sociální politiky 

či práv žen, zároveň jsou ale překážkou pro konzervativní voliče, kteří preferují 

konzervativní a tvrdé postoje, například v otázkách bezpečnosti či národní obrany 

(Sanbonmatsu, 2002, Huddy a Terkildsen, 1993). Kathleen Dolan (2005) ve své studii, 

kterou provedla ve Spojených státech amerických, upozornila na vliv stranických rozdílů, 

který měl na řadu politických témat větší vliv než genderové rozdíly. Z toho vyplývá, 

že politické chování kandidátů nelze jednoznačně vysvětlit jen genderovými stereotypy, ale 

je třeba zohlednit širší kontext stranické příslušnosti, mediálního zobrazení a racionálního 

přizpůsobení se aktuálním prioritám voličů (Dolan, 2005).  

 

Na druhé straně Camelia Cmeciu (2014) ve své obsahové analýze vizuálního obsahu 

rumunských politických kandidátů na Facebooku zjistila, že ženy kandidátky častěji 

publikovaly fotografie, na nichž interagují s dětmi, čímž se profilovaly jako „ochranitelské 

matky“. Tento jev byl u mužských kandidátů zastoupen minimálně, rodinné fotografie byly 

v jejich kampaních vzácné (Cmeciu, 2014). Komunikace jednotlivých kandidátů 

v prezidentských volbách v USA v roce 2016 vykazovala podobné vzorce. Trump ve své 

kampani kladl důraz na vlastenecké symboly, zatímco Clintonová zdůrazňovala rodinné 

vazby a vztahy s dětmi (Muñoz a Towner, 2017). Tento trend odpovídá zjištěním Cmeciu 

(2014), která identifikovala výraznější zastoupení rodinných témat u ženských kandidátek 

v rumunském politickém prostředí ve srovnání s jejich mužskými protějšky (Cmeciu, 2014). 

 

Stereotypy hrají důležitou roli při utváření veřejného obrazu kandidátů. V tradičních médiích 

bývají často političky zobrazovány se svou mateřskou a pečující rolí, a to může vést ke 

snižování jejich vnímané kompetence. Sociální sítě však poskytují kandidátkám 

i kandidátům prostor, ve kterém mají kontrolu nad tím, jakým způsobem se prezentují, 

a správně zvolenou strategií mohou tyto stereotypy oslabovat (Chen et al., 2020). Brands 

a kolektiv (2021) zkoumali různé formy genderových stereotypů u politiků působících na 

Instagramu. Z jejich výsledků vyplývá, že ženy političky mají na svých fotografiích formální 

oblečení méně často než mužští politici. Muži měli často na fotografiích obleky. Formální 

oblečení je stereotypně spojováno s mužskými politiky a jejich kompetencí. Ženy byly 
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častěji zobrazeny v neformálním oblečení, které značí menší autoritu. Tento stereotypní 

rozdíl v oblékání tedy podporuje stereotyp menší autority žen. Počet interakcí u fotografií 

političek vzrůstal, pokud bylo na snímku viditelné celé jejich tělo (nebo jeho větší část). 

Autoři výzkumu uvádějí, že příčinou je nejspíše zvýšený zájem uživatelů Instagramu 

o vzhled političek, na který se soustředí častěji než na vzhled jejich mužských kolegů. Je 

ovšem důležité poznamenat, že přítomnost ženských političek na Instagramu slouží jako 

vzor pro další ženy, které chtějí vstoupit do politiky (Brands et al., 2021). 

 

Všechna očekávání, která vycházejí z tradičních genderových rolí, mohou ovlivňovat 

strategie politické sebeprezentace. Chen et al. (2020) zkoumají sebeprezentaci politiků na 

sociálních sítích a dokládají, že projevy vnímané jako maskulinní (například rozhodnost, 

formální vizuální styl, projevy síly a autority) jsou spojeny s vyšší pravděpodobností 

volebního úspěchu u mužů i u žen. Naopak femininní znaky (jako například neformální 

oblečení, úsměvy či rodinné prostředí) s vítězstvím korelovaly méně (Chen et al., 2020). 

 

1.4 Role genderu na české politické scéně 

Česká politická scéna je stále velmi genderově nevyvážená a existují zde velké mezery 

v oblasti genderové rovnosti. Dokazují to data Eurostatu8, který sledoval poměr žen ve 

vládách jednotlivých států Evropské unie. Ženy tvořily v průměru 35, 1 % členů národních 

vlád. Česká republika však patří v tomto ohledu k zemím s nejnižším podílem žen ve vládě. 

V roce 2024 to bylo pouhých 5,9 %. Hůře na tom bylo pouze Maďarsko, které nemělo žádné 

ženy ve vládě. Česká republika tak výrazně zaostává za evropským průměrem 

(Eurostat, 2025). Evropského průměru nedosahujeme ani v podílu žen v parlamentu. V roce 

2024 představovaly ženy jen 24 % všech poslanců. Česká republika navíc nemá žádnou 

zákonnou kvótu pro zastoupení žen v politice (Gender Equality Index, 2024). Převládající 

maskulinita politického prostředí se promítá nejen do každodenního fungování politických 

institucí, ale také do způsobu komunikace a norem chování. Z tohoto důvodu je pro české 

političky obtížnější prosazovat témata, která nejsou v souladu s převládajícím mužským 

pohledem (Rakušanová, 2006). 

 

 

 
8 Eurostat je statistický úřad Evropské unie (Eurostat, 2025). 
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Roli genderu v české politice rozebírají například Marta Vohlídalová a Hana Maříková 

(2018), které se zabývají problematikou nízkého zastoupení žen v politice a analyzují 

bariéry, které omezují jejich politickou participaci. Výzkumy dlouhodobě dokládají, že ženy 

v naší společnosti neprojevují nižší míru zájmu o politické dění než muži (srov. Rakušanová, 

2005; Havelková, 2006; Vohlídalová, 2015). Nicméně podíl žen mezi členy politických stran 

zpravidla nedosahuje 50 % (Rakušanová, 2006). Zapojení a působení žen v politice je stále 

podmíněno řadou strukturálních a kulturních překážek. Pokud se ženy rozhodnou politicky 

angažovat, čelí vyššímu riziku, že oproti mužským protějškům bude jejich kariéra 

krátkodobá (Rakušanová a Václavíková-Helšusová, 2008). Tento jev je ovlivněn mimo jiné 

převládající maskulinní politickou kulturou (Vohlídalová et al., 2016) a skutečností, že muži 

často působí v roli „strážců vstupu“. Fakt, že pokud se ženy propracují do vyšších úrovní 

politiky, musí na to často vynaložit více úsilí a předčít svými schopnostmi své mužské 

kolegy, reflektují samotné političky (Čermáková, 2016) i širší veřejnost (Vohlídalová et al., 

2016). Zastoupení žen ve vrcholové politice, zejména v parlamentu, se sice zvyšuje, mnohdy 

ovšem přetrvává nerovné vnímání jejich role. Političky jsou často vnímány jako méně 

profesionální. Tento názor ovšem nesdílí jen jejich mužští kolegové, ale podle Rakušanové 

(2006) i samy některé političky. Jsou zároveň často spojovány s humanitními oblastmi, které 

bývají považovány za méně prestižní než tzv. silové resorty. Tento stereotyp se odráží 

i v rozdělení funkcí a zastoupení ve výborech (Rakušanová, 2006). 

 

Rozdíl mezi počtem žen kandidujících v krajských, parlamentních a senátních volbách 

a počtem těch, které jsou následně zvoleny, naznačuje, že političky jsou v politice 

zastoupeny v menší míře, než která odpovídá jejich podílu v politických stranách 

či přítomnosti na kandidátních listinách. Tento stav lze přičíst skutečnosti, že ženy bývají 

oproti mužům častěji umisťovány na nevolitelné či méně volitelné pozice na kandidátkách 

(Rakušanová, 2006) a také nedostatečnému počtu preferenčních hlasů, které by zvýšily jejich 

šance na zvolení (Vohlídalová a Maříková, 2018). Nízkou míru genderové rovnosti v české 

politice uvádějí i Hrbková a Macková (2021). Taktéž zdůrazňují, že v České republice máme 

stranicky orientovaný systém, ve kterém o zvolení rozhoduje především pořadí na 

kandidátce. Kandidátky a kandidáti na poslance tak mají omezenou motivaci k osobní 

kampani a spíše spoléhají na své umístění na kandidátní listině (Hrbková a Macková, 2021).  
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Rakušanová (2006) popsala individuální bariéry, které brání ženám ve vstupu na českou 

politickou scénu: 

 

„(1.) přetrvávající patriarchální model rodiny – pro politickou kariéru žen je klíčové 

skloubení politické kariery a rodinného života; 

(2.) odlišná hodnocení mužů a žen – v politice panují rozdílná měřítka pro muže a pro 

ženy, mužský princip a způsob vnímání představuje dominantní diskurs; 

(3.) odlišné pojetí moci – muži a ženy v politice mají odlišné pojetí moci, pro ženy je 

méně důležitá funkce a postavení, naopak převažuje chápání politiky jako veřejné 

služby.“ (Rakušanová, 2006, s. 12) 

 

Podle téže autorky můžeme shrnout postoj české veřejnosti k otázce žen v politice 

v následujících bodech: 

 

„(1.) veřejnost se domnívá, že je sice žen v politice málo, ale ženy by se měly věnovat 

jinému typu veřejné aktivity než muži (například sociálním tématům, nadační 

činnosti); 

(2.) ženy se v menší míře zajímají o politiku, čímž dochází k prvotní samoselekci žen; 

(3.) ve společnosti přetrvává tradiční pojetí rolí mužů a žen, což ztěžuje ženám 

možnost začít politickou kariéru.“ (Rakušanová, 2006, s. 14) 

 

Podpora většího zastoupení žen se často opírá o argument, že by ženy političky měly 

reprezentovat ženskou část elektorátu z důvodu jejich genderové identity. Předpokládá se, 

že ženy budou v politice lépe reprezentovat „ženské zájmy“, kterými mohou být rodinné 

záležitosti, jako je péče o děti a rodinu nebo balancování soukromého a pracovního života. 

Zde ovšem nastává problém v tom, že takzvané „ženské zájmy“ by měly ovlivňovat obě 

pohlaví, tudíž označování těchto zájmů za výhradně „ženské“ může přispívat k posilování 

genderových stereotypů (Gelnarová, 2010). 
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2 Metodologická část 

2.1 Cíl práce 

Cílem mé bakalářské práce je zjistit, jak se vybraní čeští prezidentští kandidáti prezentovali 

na sociální síti Instagram v období prezidentské kampaně v souvislosti s tradičními 

genderovými stereotypy. Zaměřuji se tedy na to, zda kandidáti ve své komunikaci 

reflektovali tradiční ženské a mužské role a tíhli tak ve své sebeprezentaci k genderovým 

stereotypům, nebo je naopak překonávali. Toto téma se objevuje v zahraničních výzkumech, 

(např. Huddy a Terkildsen (1993) či Brands et al. (2021)), ale na české scéně je málo 

probádané. Výsledky mé práce by měly přispět k popsání tohoto jevu v českém prostředí 

a zaplnění této mezery. 

 

2.2 Výzkumná otázka 

Úvodem každého výzkumu je definování jeho cíle, který by měl být jasně specifikován 

formou výzkumné otázky nebo hypotézy. Z těchto výzkumných otázek nebo hypotéz by 

mělo být jasné, co přesně bude zkoumáno a analyzováno (Trampota a Vojtěchovská, 2010). 

 

Výzkumnou otázku jsem v návaznosti na cíl práce stanovila následovně: 

 

VO 1: Jak se prezentovali prezidentští kandidáti ve své komunikaci na sociální síti Instagram 

v souvislosti s genderovými stereotypy? 

 

2.3 Design výzkumu 

2.3.1 Výzkumné metody 

Obsahová analýza patří mezi základní výzkumné metody v sociálních vědách. Na rozdíl od 

metod, které zkoumají fyzické události, se zabývá analýzou textu, vizuálních materiálů 

a dalších výrazových forem, které byly vytvořeny ke čtení, interpretování a používání na 

základě svého významu. Tato metoda bere v potaz nejen samotný obsah, ale i jeho kontext 

a způsob využití (Krippendorff, 2004).  

 

Obsahová analýza jako vědecká metoda se začala prosazovat během druhé světové války. 
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Výzkumný projekt pod vedením Harolda Lasswella, který byl financován americkou vládou 

a zaměřoval se na analýzu nepřátelské propagandy, sehrál v tomto procesu důležitou roli. 

Přinesl totiž nové metodologické přístupy, které položily základy moderní obsahové analýzy 

(Bammidi, 2008). Obsahová analýza je taktéž spojena se jménem Bernarda Berelsona 

(Trampota a Vojtěchovská, 2010). Ten v roce 1952 publikoval knihu Content Analysis in 

Communication Research, která přinesla uznání této techniky jako všestranného nástroje pro 

výzkum v médiích a sociálních vědách (Bammidi, 2008). V 80. letech 20. století se začala 

obsahová analýza více prosazovat v sociálních vědách a psychologii. Především ale našla 

velké uplatnění v žurnalistice a v rámci výzkumu komunikace. Tehdy bylo sbírání, přepis 

a kódování textových dat velmi časově náročné a bylo zapotřebí mnoho úsilí. V dnešní době 

se tato metoda stala efektivním nástrojem nejen pro analýzu veřejného mínění, ale také pro 

sledování politických a tržních trendů či nových ideových směrů. Uplatnění našla i v oblasti 

výzkumu lidského myšlení a práva. S neustále se vyvíjejícím digitálním prostředím se 

rozšiřují i možnosti obsahové analýzy a otvírají se výzkumné oblasti, ve kterých může být 

využita (Krippendorff, 2004). A i když největší uplatnění má v mediálním výzkumu, využívá 

se často také v politologii či lingvistice (Bammidi, 2008). Obsahová analýza umožňuje 

porozumět textům, symbolům, informacím v masmédiích i digitálním prostředí bez zásahu 

do přirozeného prostředí jejich tvorby a užívání (Krippendorff, 2004). Krippendorff (2004) 

tvrdí, že i když existuje rozlišení obsahové analýzy na kvantitativní a kvalitativní, ve své 

podstatě je každé čtení textu kvalitativní. Až poté dochází k převedení některých znaků na 

čísla, proto je kvantifikace podle něj až sekundární fází analýzy. Doporučuje tedy 

kombinovat oba přístupy pro hlubší porozumění zkoumaného obsahu (Krippendorff, 2004). 

 

V této bakalářské práci jsem se rozhodla využít zejména kvantitativní obsahovou analýzu, 

které se bude věnovat i následující část této kapitoly. Kvantitativní obsahová analýza 

představuje metodu systémového a reprodukovatelného přístupu, jehož cílem je analyzovat 

materiál prostřednictvím pevně definovaného kódovacího systému (Rose et al., 2023). Tato 

analýza převádí zaznamenané jevy do podoby strukturovaných dat, která mohou být dále 

analyzována vědeckými nástroji. Buduje se tak systematické poznání daného jevu či oblasti 

(Bammidi, 2008). Lze ji aplikovat na široké spektrum formátů – od tištěných či digitálních 

textů, jako jsou projevy, dopisy nebo články, až po texty reprezentované ve vizuálních 

médiích, například v obrazech, filmech či videích (Rose et al., 2023). Umožňuje zachytit 

a analyzovat proměnlivé tematické struktury, společenské změny a kulturní vzorce tak, jak 
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se vyskytují v různých typech sdělení – od publicistiky po audiovizuální média 

(Bammidi, 2008). Kvantitativní obsahová analýza patří mezi tradiční metody pro zkoumání 

mediálních obsahů. Mezi její přednosti patří přenositelnost, poskytování objektivních a na 

výzkumníkovi nezávislých výsledků9 s možností jejich přehledné prezentace v grafech 

a tabulkách. Vysoký stupeň její ověřitelnosti je důsledkem její systematičnosti (Trampota 

a Vojtěchovská, 2010). Sdělení tedy můžeme převést na měřitelné jednotky, tedy čísla 

a procenta. Dostaneme tak vědecké, přesné a opakovatelné vyhodnocení zkoumaného jevu, 

které přesahuje subjektivní dojmy (Bammidi, 2008). 

 

Podle Wimmera a Dominicka (2006) se sestává z několika základních kroků: 

„1. formulace výzkumné otázky nebo hypotézy,  

2. definice výběrového souboru/populace, 

3. výběr patřičného vzorku z populace, 

4. výběr a definice jednotky měření, 

5. konstrukce kategorií obsahu, které budou analyzovány,  

6. vystavení systému kvantifikace, 

7. trénink kódovačů a provedení pilotního výzkumu, 

8. kódování obsahů, 

9. analýza shromážděných dat, 

10. definice závěrů“ (Wimmer a Dominick, 2006). 

 

Tato metoda je pro svou flexibilitu a možnost aplikace na široké spektrum textových 

i vizuálních dat považována za univerzální nástroj pro mapování trendů a významů 

v komunikaci (Bammidi, 2008). 

 

2.3.2 Vzorek výzkumu 

Zkoumala jsem pouze tři kandidáty, které favorizovaly průběžné průzkumy. Petr Pavel, 

Andrej Babiš i Danuše Nerudová byli favorité prezidentské volby a měli výrazně větší 

volební preference než ostatní prezidentští kandidáti. Z toho vyplývá, že byli i nejvíce 

pravděpodobnými účastníky případného druhého kola voleb (MEDIAN, 2023). Tito 

kandidáti měli také největší počet interakcí na sociální síti Instagram, se kterou pracuji ve 

 
9 V zásadě statistických výsledků. 
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své výzkumné části (Zelenka, 2023). 

 

Časový rámec byl u všech třech kandidátů stejný. Příspěvky kandidátů byly zkoumány 

v období od 1. listopadu 2022 do 12. ledna 2023. Samotní kandidáti zahájili svou kampaň 

v různou dobu10. Od 1. listopadu již běžela kampaň všech vybraných kandidátů. Poslední 

den, který jsem se rozhodla analyzovat, je den před otevřením volebních místností při prvním 

kole prezidentských voleb, které se konalo ve dnech 13. a 14. ledna 2023.  

 

V tomto zkoumaném období byly analyzovány všechny příspěvky, které kandidáti na 

Instagram přidali. Jednalo se tedy o příspěvky, které byly zveřejněné profilem sledovaných 

kandidátů, nikoliv ty, na kterých byli kandidát či kandidátka označení a jejich profil je pouze 

sdílel. Celkem se jednalo o 601 příspěvků. Počet příspěvků, které jsem u jednotlivých 

kandidátů zkoumala, se liší, neboť každý z nich přidal ve zkoumaném období jiný počet 

příspěvků. Z tabulky můžeme vidět, že nejaktivnější profil v počtu příspěvků byl profil Petra 

Pavla. Za ním následovala Danuše Nerudová a nejméně příspěvků přidal profil Andreje 

Babiše. 

 

Tabulka 1: Počet analyzovaných příspěvků jednotlivých kandidátů 

Jméno kandidáta Počet analyzovaných příspěvků 

Danuše Nerudová 190 

Petr Pavel 321 

Andrej Babiš 90 

 

 

Dalším důležitým rozhodnutím v kvantitativní obsahové analýze, kterou dále rozepíšu, je 

výběr jednotky měření – to je nejmenší prvek analýzy. Jednotka měření představuje segment 

mediálních obsahů, na kterém zkoumám zvolené proměnné a jejich kategorie (Trampota 

a Vojtěchovská, 2010). V mém případě jsem zvolila jednotkou měření jeden příspěvek na 

sociální síti Instagram – tedy včetně vizuálního obsahu a doprovodného textu, případně 

použitých hashtagů. 

 

 
10 Danuše Nerudová oficiálně oznámila svou kandidaturu jako první z těchto třech kandidátů, a to 31. května 

2022. Petr Pavel ji oficiálně potvrdil 6. září 2022. Jako poslední ji oznámil Andrej Babiš dne 30. října 2022 

(Transparency International, c2025). 
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2.3.3 Způsob sběru dat 

Pro sběr dat byl využit nástroj Apify, konkrétně jeho modul Instagram Scraper, který je 

zaměřen na automatizované stahování veřejných příspěvků z vybraných profilů – v mém 

případě třech vybraných kandidátů. Stažené příspěvky byly z období 1. listopadu 2022 až 

12. ledna 2023. 

 

Apify je platforma určená pro web scraping z veřejně dostupných webových stránek. 

Umožňuje získávat rozsáhlé datové sady ve strukturované podobě.  Je vhodným nástrojem 

pro akademický výzkum, přičemž ho využívají nejen velké výzkumné instituce, ale 

i jednotliví studenti a akademici (Faraon, 2022). Jako legitimní nástroj je tento český startup 

uznávaný i mimo akademickou sféru – používají ho i velké firmy jako Microsoft (Lysková, 

2024). 

 

2.3.4 Kódovací schéma a proměnné 

Kódovací jednotkou byl zvolen jeden příspěvek na síti Instagram. Výzkum nezahrnoval 

příspěvky, které mnou zkoumaní kandidáti nepublikovali, ale pouze sdíleli. 

 

Stěžejním prvkem celé kvantitativní obsahové analýzy je vytvoření obsahových kategorií 

jednotlivých proměnných, kterých mohou zkoumané jednotky analýzy nabývat. Existují dvě 

základní metodiky stanovení těchto kategorií: emergentní kódování a a priori kódování. Při 

emergentním kódování předběžně prozkoumáme zkoumaný vzorek a následně vytvoříme 

kategorie, zatímco při a priori kódování stanovíme kategorie před sběrem dat na základě 

teoretických či racionálních úvah (Wimmer a Dominick, 2006). Ve své bakalářské práci 

jsem se rozhodla využívat a priori kódování. Kódy jsem si tedy stanovila deduktivně na 

základě předložené literatury. 

 

Proces kódování začíná sestavením kódovací knihy11, která obsahuje systém proměnných 

a jejich kategorií. Po sestavení následuje samotné zpracování vzorků – kódování. Během 

kódování jsou analyzovány jednotlivé jednotky a jsou jim přiřazeny kódy kategorií 

jednotlivých proměnných. Po dokončení kódování vzorku se data statisticky zpracovávají12.  

Analýza se nejčastěji zaměřuje na četnost a korelaci zkoumaných proměnných. Četnost 

 
11 Používá se také označení kódovací manuál. 
12 Obvykle je využíván statistický software SPSS. 
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ukazuje, kolik jednotek měření spadá do jednotlivých kategorií. Korelace odhaluje, zda 

existuje závislostní vztah mezi výskytem kategorií dvou či více proměnných (Trampota 

a Vojtěchovská, 2010). Při vytváření tematických či obsahových kategorií je důležité jejich 

ukotvení v teoretickém rámci – tedy rešerši odborné literatury. Měly by také logicky 

vycházet z formulované výzkumné otázky. Aby tyto kategorie mohly plnit svou funkci, je 

důležité je důkladně definovat a vymezit, jaký typ obsahu do nich spadá a jaký nikoliv 

(Bammidi, 2008). 

 

V rámci svého výzkumu jsem v návaznosti na literaturu stanovila čtyři skupiny kategorií 

kódů: ženská stereotypní témata, ženská stereotypní prezentace své osoby, mužská 

stereotypní témata, mužská stereotypní prezentace své osoby. Jejich přehled se nachází 

v následujících čtyřech tabulkách. Vybrané kódy vychází z odborné literatury, která je k nim 

uvedená. Každá kategorie kódu je opatřena indikátory, podle nichž je určeno, zda se daná 

kategorie ve zkoumaném příspěvku vyskytuje či nevyskytuje.  

 

Tabulka 2: Ženské stereotypy – témata 

Zdroj: Kód: Indikátory: 

(Ellemers, 2018) péče o druhé v příspěvku kandidát/ka zdůrazňuje péči o ostatní 

a pomoc slabším 

(Sanbonmatsu, 2002) liberální témata příspěvek podporuje lidská práva a menšiny 

(Muñoz a Towner, 2017) rodinná témata v příspěvku se kandidát/ka věnuje rodinné politice, 

otázkám rodiny, rodičovství, mateřství a dětí 

(Huddy a Terkildsen, 1993) téma zdravotnictví 
příspěvek pojednává o tématech zdravotní politiky, 

zdravotní péče a její dostupnosti, zdravotnických 

zařízeních 

(Huddy a Terkildsen, 1993) téma stáří příspěvek se věnuje seniorům a důchodům 

(Sanbonmatsu, 2002) feminismus příspěvek se soustředí na rovnoprávnost žen s muži 

a feministická témata 

(Huddy a Terkildsen, 1993) téma chudoby 
v příspěvku se objevuje téma chudoby, 

nízkopříjmových osob, bezdomovectví nebo 

sociální pomoci osobám v nouzi 

(Huddy a Terkildsen, 1993) téma vzdělávání v příspěvku se vyskytuje téma vzdělávací politiky, 

vzdělávání či školství 
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Tabulka 3: Ženské stereotypy – prezentace své osoby 

Zdroj: kód indikátory 

(Alexander a Andersen, 1993) orientace na rodinu 

kandidát/ka se v příspěvku zmiňuje o rodině, 

dětech, partnerovi/partnerce, buď verbálně, nebo 

prostřednictvím vizuálního obsahu s členem/členy 

rodiny  

(Brands et al., 2021) neformální oblékání kandidát/ka má na sobě civilní oblečení 

(Huddy a Terkildsen, 1993) vřelé vystupování 
kandidát/ka se prezentuje srdečnou a pozitivní 

interakcí s úsměvy, blízkostí k lidem (například 

vizuální obsah s voliči, seniory, dětmi) 

(Huddy a Terkildsen, 1993) empatie kandidát/ka vyjadřuje porozumění, podporu 

a blízkost druhým, vciťuje se do jejich situace 

 

 

 

Tabulka 4: Mužské stereotypy – témata 

Zdroj: kód indikátory 

(Huddy a Terkildsen, 1993) krizové situace  v příspěvku se objevuje téma krize či mimořádné 

situace 

(Muñoz a Towner, 2017) vlastenectví 
v příspěvku se vyskytuje téma spojené 

s vlastenectvím, národní identitou, národními 

hodnotami a hrdostí 

(Huddy a Terkildsen, 1993) vojenská témata příspěvek obsahuje témata spojená s vojenstvím, 

armádou, válkou a obranou státu 

(Huddy a Terkildsen, 1993) policejní témata příspěvek obsahuje témata policie 

(Huddy a Terkildsen, 1993) bezpečnost v příspěvku se objevuje téma bezpečí, ochrany 

a hrozby 

(Huddy a Terkildsen, 1993) zahraniční politika v příspěvku se objevuje téma mezinárodních 

vztahů a diplomacie 

(Chen et al., 2020) ekonomika příspěvek se soustředí na ekonomické 

a hospodářské otázky 
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Tabulka 5: Mužské stereotypy – prezentace své osoby 

Zdroj: kód indikátory 

(Huddy a Terkildsen, 1993,  dominance 
kandidát/ka v příspěvku používá silná slova, 

zdůrazňuje svou autoritu, pevné postoje, vlastní 

neústupnost 

(Huddy a Terkildsen, 1993) klid kandidát/ka v příspěvku vyzdvihuje svůj klidný 

a rozvážný přístup, racionalitu a emoční stabilitu 

(Brands et al., 2021) formální oblékání kandidát/ka má na sobě v příspěvku formální 

oblečení 

(Ellemers, 2018) projevy hněvu kandidát/ka v příspěvku projevuje emoci hněvu, 

má zvýšený hlas nebo výrazná gesta 

(Huddy a Terkildsen, 1993) síla kandidát/ka v příspěvku zdůrazňuje fyzickou 

i symbolickou sílu 

(Ellemers, 2018) schopnost  kandidát/ka v příspěvku vyzdvihuje vlastní 

dovednosti, praxe a expertízy 

 

Sledované znaky jsem zaznamenávala do kódovací tabulky (viz v příloze) formou binárních 

proměnných ve smyslu jejich přítomnosti nebo nepřítomnosti v analyzovaném materiálu. 

Jinak řečeno, kódy nabývaly hodnotu 1 a 0 v závislosti na tom, zda se v příspěvku objevily 

či nikoliv. Krippendorff (2004) tvrdí, že přistupováním ke každému kódu jako k binární 

jednotce a zaznamenáváním jevů ve zkoumaném materiálu jako přítomen (1) a nepřítomen 

(0) se vytváří tzv. datový jazyk, který umožňuje pokročilejší analýzy (Krippendorff, 2004). 

 

Tabulka 6: Hodnoty kódů 

Hodnoty kódů: 

1 = kód se v příspěvku objevuje 

0 = kód se v příspěvku neobjevuje 
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3 Výzkumná část 

3.1 Volba prezidenta republiky v roce 2023  

Prezident republiky zastává funkci hlavy státu a jeho mandát trvá pět let. Nesmí jej ovšem 

vykonávat ve více než dvou po sobě jdoucích funkčních obdobích. Do této funkce je volen 

prostřednictvím přímé volby, která se uskutečňuje nejen na území České republiky, ale také 

v zahraničí, konkrétně na zastupitelských a konzulárních úřadech České republiky, 

s výjimkou těch, které jsou vedeny honorárními konzulárními úředníky. Proces volby 

probíhá formou tajného hlasování a je založen na principech všeobecného, rovného 

a přímého volebního práva, přičemž je uplatňován většinový volební systém (Ministerstvo 

vnitra České republiky, 2023).  

 

První kolo prezidentských voleb, konané ve dnech 13. a 14. ledna 2023, vyhrál s 1 975 156 

hlasy Petr Pavel. Za ním se umístil Andrej Babiš, který obdržel 1 952 214 hlasů. Třetí 

z favorizovaných kandidátů, Danuše Nerudová, obsadila v prvním kole prezidentské volby 

s 777 080 hlasy třetí místo a nepostoupila tak do druhého kola (Český statistický úřad, 2023). 

Rozhodnout svými hlasy ve druhém kole volby prezidenta republiky mohli voliči ve dnech 

27. a 28. ledna 2023. Vítězem přímé volby prezidenta se stal Petr Pavel, který získal 

3 359 151 hlasů. Andrej Babiš dosáhl pouze na 2 400 046 hlasů (Ministerstvo vnitra České 

republiky, 2023).  

 

Prezidenští kandidáti, kteří byli vybráni pro tuto analýzu, strategicky využívali sociální sítě 

po celou dobu kampaně. Tato favorizovaná trojice se vyznačovala i tím, že měla nejvíce 

interakcí na sociální síti Instagram. Až do ledna 2023 vedla v počtu sledujících na 

Instagramu Danuše Nerudová. V období od 6. prosince 2022 do 6. ledna 2023 dosáhla 

Danuše Nerudová na Instagramu 964 196 lajků a 10 529 komentářů. Petr Pavel získal 

667 989 lajků a 8 677 komentářů, zatímco Andrej Babiš 147 576 lajků a 11 295 komentářů. 

Ostatní kandidáti ve srovnání s touto trojicí nasbírali pouze nižší desítky tisíc interakcí. 

V závěru kampaně pak velmi posílil Petr Pavel. Některé dny překonával Nerudovou v počtu 

interakcí. Dělo se tak především kvůli jeho zvýšené produkci obsahu, kdy Pavel oproti svým 

soupeřům téměř zdvojnásobil počet příspěvků (Zelenka, 2023).  
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V následujících částech představím vybrané kandidáty a jejich sebeprezentaci 

v prezidentských volbách v kontextu genderových stereotypů. 

 

3.2 Představení vybraných kandidátů 

Danuše Nerudová 

Brněnská ekonomka a profesorka se narodila v Brně, kde vystudovala obor Hospodářská 

politika a správa na Provozně ekonomické fakultě Mendelovy univerzity. Tam následně 

získala také doktorský titul. Profesorkou v oboru finance byla jmenována v roce 2017. 

V letech 2018 až 2022 zastávala funkci rektorky Mendelovy univerzity v Brně, čímž se stala 

historicky první ženou v tomto úřadu. Předtím působila jako prorektorka a proděkanka téže 

instituce. Mezi lety 2007 a 2023 vedla Ústav účetnictví a daní na Provozně ekonomické 

fakultě Mendelovy univerzity. Ve své odborné činnosti se dlouhodobě zaměřuje na 

problematiku vzdělávání, důchodového systému, daňové politiky a celkové ekonomické 

situace. Byla předsedkyní Komise pro spravedlivé důchody, v roce 2020 se podílela na 

založení občanské iniciativy KoroNERV-20, jejímž cílem bylo zmírnit ekonomické dopady 

pandemie covid-19 v České republice (Součková, 2024).  Koncem roku 2022 se začala řešit 

kauza rychlotitulů a plagiátů na Mendelově univerzitě, kterou Nerudová v pozici rektorky 

řídila. Někteří zahraniční studenti Mendelovy univerzity získali doktorský titul Ph.D. 

rychleji, než by měli (Pšenička, 2022). V roce 2024 vstoupila do hnutí STAN a nyní působí 

jako poslankyně Evropského parlamentu (Danuše Nerudová, c2025). 

 

Petr Pavel 

Petr Pavel, během své kandidatury známý spíše jako generál Pavel, se narodil v roce 1961 

v Plané u Mariánských Lázní. Absolvoval Vysokou vojenskou školu pozemního vojska ve 

Vyškově. Během života získal další vzdělání na vojenských akademiích a univerzitě v ČR, 

v USA a ve Velké Británii. V letech 1985–1989 byl členem KSČ, toto členství později 

označil za chybu. Svou kariéru vybudoval v armádě, ve vojenském zpravodajství i vojenské 

diplomacii. V roce 2012 byl jmenován náčelníkem Generálního štábu Armády České 

republiky, v roce 2015 následovalo zvolení předsedou Vojenského výboru NATO. V době 

pandemie covid-19 založil iniciativu Spolu silnější, která pomáhala lidem v první linii. Při 

své kandidatuře byl již vojákem ve výslužbě (Spolu silnější, 2021).   
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Andrej Babiš  

Andrej Babiš je zkušeným politikem a bývalým premiérem České republiky. Zároveň se 

pravidelně umísťuje v žebříčku nejbohatších Čechů (Odvárková a Pohůdka, 2023). Narodil 

se v roce 1954 v Bratislavě v úřednické rodině. Jeho otec byl jedním ze zakladatelů 

zahraničního obchodu na Slovensku. V dětství pobýval kvůli práci otce v Paříži, v Ženevě, 

po návratu na Slovensko vystudoval Obchodní fakultu Vysoké školy ekonomické. Po studiu 

začal pracovat v chemickém průmyslu. V roce 1993 založil firmu Agrofert (ANO 2011, 

c2024). Tento podnik původně operoval v oblasti agrochemického průmyslu, avšak 

v průběhu let se rozrostl a v současnosti zahrnuje více než 250 společností působících 

v různých odvětvích, včetně chemického, potravinářského a zemědělského průmyslu, 

technologií, lesnictví a médií. V roce 2022 bylo jmění Andreje Babiše odhadnuto na 

107,8 miliardy korun, přičemž holding Agrofert tvoří jeho dominantní část (Odvárková 

a Pohůdka, 2023). V roce 2011 založil politické hnutí ANO a stal se jeho předsedou. 

V následujících letech vstoupil do aktivní politiky a od 26. října 2013 působí jako poslanec 

Parlamentu České republiky (Andrej Babiš, 2017). Je spojen s několika kauzami, mezi něž 

patří spolupráce s StB, údajný únos syna či dotační podvod Čapí hnízdo (Černá, 2019). 

Ve volbách do Poslanecké sněmovny v roce 2021 hnutí ANO vedené Babišem neobhájilo 

své předchozí vítězství a skončilo na druhém místě za koalicí SPOLU. Přestože Babiš před 

volbami deklaroval, že v případě neúspěchu odejde z politiky, po volbách své rozhodnutí 

přehodnotil a nadále setrval v opozici (Odvárková a Pohůdka, 2023). 

 

3.3 Analýza sebeprezentace vybraných kandidátů 

3.3.1 Analýza Danuše Nerudové 

Provedla jsem analýzu 190 příspěvků kandidátky Danuše Nerudové ve sledovaném období. 

Ze všech zobrazených stereotypů, které se v rámci zkoumaných příspěvků objevily, 

převažovaly ženské stereotypy. V rámci 190 příspěvků se kód ženského stereotypu objevil 

celkem 262krát, zejména kvůli tomu, že se jich v jednom příspěvku často vyskytovalo více 

najednou. Ženské stereotypy tvořily v její sebeprezentaci 70 % všech stereotypů. Mužské 

stereotypy se objevily celkem 111krát, tvořily tedy téměř 30 % stereotypů.  

 

Témata 

Jak můžeme vidět v tabulce č. 7, nejčastěji vyskytovaným tématem byl mužský stereotyp. 
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Jinak ale převládala ženská stereotypní témata a zbylá mužská se objevila až ve spodní části 

tabulky. Pro přehlednost následujících tabulek využívám dvě barvy13 – modrou značící 

mužské genderové stereotypy a růžovou značící ženské genderové stereotypy. Toto barevné 

značení používám i u kandidátů Petra Pavla a Andreje Babiše. 

 

Tabulka 7: Zobrazená stereotypní témata Danuše Nerudové 

téma 
procentuální podíl 

v příspěvcích 

ekonomika 14,74 

péče o druhé  14,21 

vzdělávání 7,89 

rodinná témata 7,37 

stáří 7,37 

feminismus 7,37 

zdravotnictví 5,26 

liberální témata 4,21 

téma chudoby 3,16 

vojenská témata 2,63 

bezpečnost 2,63 

zahraniční politika 1,58 

vlastenectví 1,58 

krizové situace 1,58 

policejní témata 0,58 

 

 

Nejčastějším tématem této kandidátky byla ekonomika, ke které se vyjadřovala ve 14,47 % 

příspěvků. Byť je toto téma stereotypně spojované s mužskými kandidáty, tak není 

u Nerudové překvapující, neboť je ekonomka a ekonomickým tématům se dlouhodobě 

věnuje. V rámci ekonomických témat se vyjadřovala například k dopadům inflace, poklesu 

reálných mezd či růstu cen energií, prosazovala také zavedení sociálního tarifu pro 

nejohroženější domácnosti. 

 

V souvislosti s její ekonomickou expertízou vznikla kauza, která odstartovala výměnu 

 
13 Barvy byly zvoleny s ohledem na to, jak jsou stereotypně spojovány s jednotlivými pohlavími – modrá 

s muži a růžová se ženami. 
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názorů mezi Danuší Nerudovou a jejím protikandidátem Petrem Pavlem. Důvodem byl 

titulek rozhovoru s Petrem Pavlem, ve kterém stálo, že by si Nerudovou vzal na Hrad jako 

„účetní“. Proti tomu se Nerudová mimo jiné vymezila slovy: „Pan Pavel by si mě na Hrad 

vzal jako účetní. Na podobné ponižování od mužů jsou u nás ženy bohužel zvyklé.“ 

(Nerudová, 2023). 

 

Následně publikovala na svém profilu záznam rozhovoru s ní a Petrem Pavlem, ve kterém 

říká: „Já jsem na to upozornila především z toho důvodu, že to je fakt a skutečnost. Je to 

stereotypní chování v naší společnosti, které já věřím, že bylo vlastně neúmyslné, ale děje 

se, nevnímáme ho. A musím říct, že jsem vlastně byla překvapená tím, že poměrně dlouho, 

celý covid, vystupuji ve veřejném prostoru a vyjadřuji se k veřejným financím a k daním. 

Nikdy jsem se k účetnictví nevyjadřovala, takže mě vlastně překvapuje tady ten úkrok k tomu 

účetnictví a rozhodně si nemyslím, že by si pan Pavel myslel, že daně a účetnictví je to stejné. 

Já věřím tomu, že rozumí rozdílu ve veřejných financích, daních a účetnictví. A proto jsem 

chtěla upozornit na to, že to možná bylo neúmyslné, ale ve svém významu je to něco, co 

některé ženy prostě zažívají. Já jsem se ozvala proto, aby se to nestávalo a jsem velmi ráda, 

že vlastně nová generace tady tyto věci už vůbec neřeší a vůbec se jimi nezabývá.“ 

(Nerudová, 2023). Petr Pavel následně reagoval14, že se jednalo o dezinterpretaci na základě 

zkráceného titulku a že odkazoval na fakt, že Nerudová stále ještě působila jako vedoucí 

Ústavu účetnictví a daní. 

 

Druhým nejčastějším tématem byla péče o druhé. Ta byla přítomná celkem ve 14,21 % 

obsahu. Kandidátka se účastnila například bazaru charitativního second handu 

a zdůrazňovala podporu hendikepovaných: „O překážkách, kterým hendikepovaní lidé 

v Česku čelí, jsme si povídali na společné besedě. Kromě těch fyzických, v podobě 

nedostatečně bezbariérového veřejného prostoru, se totiž potýkají i s těmi systémovými. Ty 

jim například zhoršují možnost najít si práci. A v tom je právě role Hvězdného bazaru tak 

 
14 Celá reakce Petra Pavla ve videu Danuše Nerudové zněla: „Mně je líto, jestli z toho vznikla takováhle 

dezinterpretace, protože to bylo opravdu způsobeno zkratkou jednoho titulku, za který já nenesu 

odpovědnost. Já jsem pouze odpovídal na otázku Lindy Bartošové při rozhovoru, kde se mě zeptala, jestli 

bych si případně, pokud bych volby vyhrál, dokázal vzít Danuši Nerudovou jako poradkyni. A já jsem ve 

vazbě na to, že paní profesorka je stále ještě vedoucí Ústavu účetnictví a daní na univerzitě, řekl, že 

samozřejmě ji respektuji jako odbornici a expertku na účetnictví. Možná jsem ještě mohl dodat ty daně, abych 

dodržel celý název ústavu. A že tedy v případě, že by taková situace nastala a ona byla ochotná, tak bych 

samozřejmě rád její expertízu využil, kdybych se chtěl informovat o této oblasti. Já jsem v tom neviděl nic 

špatného a pokud z toho něco špatného vzniklo, tak to tak rozhodně nebylo zamýšleno“ (Pavel, 2023). 
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důležitá, supluje totiž roli státu, který ale hendikepovaným nevěnuje dostatečnou péči 

a pozornost. Jedním z mých cílů v roli prezidentky je na tyto nerovnosti upozorňovat 

a pomoci je narovnávat.“ (Nerudová, 2022). 

 

Informovala také o přidání titulků k videím pro lidi se sluchovým postižením: „Slíbila jsem, 

že se pokusím stavět mosty a komunikovat se všemi skupinami obyvatel nezávisle na pohlaví, 

původu, víře, místa bydliště i zdravotních hendikepů. Napsalo mi už mnoho lidí se sluchovým 

postižením, že jsou velmi rádi, že ke všem videím přidáváme titulky. Tuto jejich prosbu jsme 

si s týmem vzali k srdci, a tak můžete občas zahlédnout titulky i na místech, kde by se vám 

mohly zdát zbytečné. Mají ale své opodstatnění.“ (Nerudová, 2022). Dále se například se 

svou rodinou zapojila do potravinové sbírky. 

 

Obrázek 1: Danuše Nerudová s rodinou nakupující pro potravinovou sbírku 

 

Zdroj: Nerudová (2022) 

 

Třetím nejčastějším tématem bylo vzdělávání zobrazené v 7,89 % výstupů kandidátky. Zde 

je také souvislost s pedagogickou profesí Nerudové. Často zdůrazňovala, že studenti jsou 

naše budoucnost a je důležité je podporovat. Nerudová se těšila oblibě u mladých lidí, 
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například ve Studentských prezidentských volbách získala 54 % hlasů. Kvalitní vzdělávání 

označila jako jednu ze svých programových priorit. 

„Budu apelovat na modernizaci školství, které bude reagovat na současnost, kreativitu 

a podnikavost. Budu udělovat prezidentskou cenu pro děti a ocením jejich talent a snahu.“ 

(Nerudová, 2022) 

 

Stejně často se vyskytla rodinná témata, téma stáří a feminismus, a to v 7,37 % případů. 

Tato témata často propojovala s tematikou péče o druhé: „Problémy, které starší lidi trápí, 

řadím mezi ty nejdůležitější, kterým bych se chtěla jako prezidentka věnovat. Stejně jako pro 

mě bylo důležité, abychom se shodli na podobě nové důchodové reformy. V naší zemi si 

důstojný život zaslouží všichni.“ (Nerudová, 2022) 

 

Věnovala se také tématu násilí na ženách: „Přibližně každá třetí žena u nás je obětí 

domácího násilí. Každá druhá dospělá Česka zažila nějakou formu sexuálního obtěžování. 

Každá desátá byla znásilněna. Bohužel to nejsou jen nějaké statistiky. Jsou to konkrétní lidé 

– kolegyně, spolužačky, přítelkyně, sousedky… Dost možná i vy znáte nějakou ženu, která 

musela něčemu takovému čelit. Budu i nadále toto vážné téma otevírat, a to nejen v Den 

proti násilí na ženách.“ (Nerudová, 2022) 

 

Nejčastěji ze všech kandidátů se u ní vyskytovala témata vzdělávání, stáří, chudoby, 

feminismus, liberální a rodinná témata.  

 

Kromě ekonomiky zobrazovala minimum mužských témat – vojenská témata, bezpečnost, 

zahraniční politika, vlastenectví, krizové situace a policejní témata se objevily v minimu 

příspěvků. 

 

Celkově měly u Danuše Nerudové silnou převahu ženská stereotypní témata. 

 

Prezentace své osoby 

Celkově nejčastějším genderovým stereotypem u Danuše Nerudové byla orientace na 

rodinu.  
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Tabulka 8: Stereotypní prezentace Danuše Nerudové 

prezentace své osoby 
procentuální podíl 

v příspěvcích 

orientace na rodinu 31,58 

vřelé vystupování 21,05 

formální oblékání 19,47 

empatie 15,26 

neformální oblékání 13,16 

schopnost 5,79 

síla 4,21 

dominance 2,63 

klid 0,53 

projevy hněvu 0,53 

 

 

Orientace na rodinu byla velmi silným prvkem sebeprezentace Nerudové. Tento kód se 

vyskytl ve 31,58 % jejích příspěvků. Jedná se o největší podíl ze všech zkoumaných 

kandidátů. Nerudová nejčastěji sdílela fotky se svým manželem Robertem či s jejich dvěma 

syny. Starší syn Filip se aktivně zapojoval do průběhu kampaně a opakovaně vyjadřoval 

Danuši Nerudové podporu. Na fotografiích se objevoval i mladší syn. 

 

Obrázek 2: Danuše Nerudová se synem 

 

Zdroj: Nerudová (2022) 
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Nerudová často zdůrazňovala svou roli matky: 

„Já ale nejsem jen prezidentská kandidátka, jsem máma a mé děti jsou součástí všeho, co 

dělám.“ (Nerudová, 2022) 

 

„Jsme rodičové. Jsme matky. Dáváme lásku.“ (Nerudová, 2022) 

 

„Jako ekonomka, jako máma dvou dětí, jako prezidentka, dám veškerou energii tomu, 

abychom nepromarnili příštích pět let.“ (Nerudová, 2023) 

 

Výrazným rysem její prezidentské kampaně bylo i vřelé vystupování. Nejčastěji při setkání 

se svými voliči.  

 

Obrázek 3: Danuše Nerudová na besedě 

 

Zdroj: Nerudová (2022) 

 

Nerudová ráda přidávala fotky z kontaktní kampaně, se svými podporovateli 

a dobrovolníky. Usměvavé fotky se svou podporovatelkou Danuškou komentovala slovy: 

„Pamatujete si Danušku? Dnes má svátek, stejně jako já. Ve středu jsme se po pár měsících 
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viděly v Bruntále a kromě toho, že byla opět úplně okouzlující, mi přinesla andělíčka jako 

dárek. Přitom ona sama je takovým andělem, který mě už několik měsíců v kampani provází, 

stejně jako spousta dalších milých lidí, které jsem na cestách republikou potkala.“ 

(Nerudová, 2022) 

 

Jako jediná z kandidátů měla více příspěvků ve formálním oblečení než v tom 

neformálním. Formální oblečení, které bývá stereotypně spjaté s mužskými kandidáty jako 

znak kompetence, měla v 19, 47 % příspěvků. Naopak neformální oblečení se u ní 

vyskytovalo ve 13, 16 % obsahu. 

 

Projev empatie se vyskytl v 15,36 % příspěvků Nerudové. Podporu a porozumění 

vyjadřovala různým skupinám, například lidem se zdravotním postižením či ekonomicky 

znevýhodněným. Sama téma empatie zdůrazňovala i v rámci svých příspěvků, například: 

„Nejdůležitější kompetencí prezidenta v takto těžké době je mít empatii, mít blízko k lidem 

a chápat jejich každodenní problémy,“ (Nerudová, 2023) 

 

Jako jediná z kandidátů musela obhajovat svůj vzhled a byla vystavena stereotypnímu 

posuzování na jeho základě. Zveřejnila například příspěvek s ukázkou komentářů, které 

útočí na její vzhled.  

 

„„S tím jste musela počítat, když jste se rozhodla jít do politiky!“ Samozřejmě, já nejsem 

překvapená. Ale to neznamená, že je to normální, že je to tak v pořádku. Mně už dávno kvůli 

takovým komentářům úsměv nepřechází. Chápu ale, že to mnoho žen odradí a chci i svým 

působením přispět k tomu, aby to každá další žena měla v politice aspoň o kousek 

jednodušší.“ (Nerudová, 2022) 
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Obrázek 4: Danuše Nerudová vyjadřující se k útokům na svůj vzhled 

 

Zdroj: Nerudová (2022) 

 

V tomto kontextu také zněla diskuse ohledně titulku obsahující výrok Nerudové, že jejím 

největším handicapem je, že je mladá a pohledná. Nerudová se k tomuto výroku vyjadřuje 

i ve svém příspěvku – řečen byl prý záměrně, abychom si jako společnost uvědomili, jakým 

způsobem se veřejný prostor chová k ženám a čemu všemu ženy musí čelit. Údajně chtěla 

upozornit na to, proč je tak málo žen ve veřejných funkcích.  

 

„Ono pro některé ženy je opravdu těžké si číst, jestli mají velké zuby nebo velké uši. Jestli 

mají světlejší nebo tmavší barvu vlasů. Jestli mají další podbradek. Nebo jestli zhubly nebo 

jestli měly kruhy pod očima. Právě proto jsem to otevřela.“ (Nerudová, 2022). 

 

„Doufám, že si všichni uvědomíme, že bychom se žen měli ptát na ekonomické věci, na věci, 

které souvisí s jejich profesí nebo funkcí, kam kandidují.“ (Nerudová, 2022). 

 

U této kandidátky se vyskytly všechny sledované stereotypy, avšak mnoho z nich ve velmi 

malé míře. V rámci sebeprezentace se nejvíce vyhýbala dvěma mužským stereotypům, 
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kterými jsou klid a projevy hněvu. Každý z nich byl ve zkoumaném materiálu nalezen 

pouze jednou. Celkově v sebeprezentaci Nerudové výrazně převažovaly ženské stereotypy. 

 

3.3.2 Analýza Petra Pavla 

Instagramový profil Petra Pavla byl ze všech kandidátů nejaktivnější. Během sledovaného 

období přidal 321 příspěvků. Kód mužského stereotypu se v nich vyskytl celkem 516krát 

a ženského stereotypu 308krát. Ze všech zobrazených stereotypů tvořily tedy ty mužské 

přibližně 63 % a ženské 37 %. 

 

Témata 

U Petra Pavla převažovala mužská stereotypní témata. Jak ukazuje tabulka č. 9, jediným 

výraznějším tématem, které je stereotypně spojováno se ženami a častěji se u Pavla 

vyskytovalo, byla péče o druhé. 

 

Tabulka 9: Zobrazení stereotypních témat Petra Pavla 

téma 
procentuální podíl 

v příspěvcích 

vojenská témata 22,43 

zahraniční politika 17,13 

péče o druhé 13,08 

krizové situace 12,77 

bezpečnost 11,53 

vlastenectví 4,67 

ekonomika 4,05 

vzdělávání 3,12 

zdravotnictví 2,49 

feminismus 1,56 

téma chudoby 1,25 

liberální témata 0,31 

rodinná témata 0,31 

stáří 0,31 

policejní témata 0 

 

 

Nejčastější téma příspěvků Petra Pavla se pojí s jeho minulostí – vojenská témata se 

objevila ve 22, 43 % jeho obsahu na sociální síti Instagram. 
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Často se v jeho příspěvcích objevuje příběh popisující, jak Petr Pavel se svým útvarem 

zachránil 53 francouzských vojáků ze zajetí v roce 1993 v bývalé Jugoslávii. V souvislosti 

se záchranou těchto vojáků také velmi často zmiňoval téma solidarity. Často je zde také 

zmiňována jeho role náčelníka Generálního štábu Armády České republiky. Vyjadřoval se 

také k průběhu války na Ukrajině. 

 

„Často slyším, že kdo je voják, ten chce válčit. U mě a většiny vojáků, které znám, je to 

naopak. Kdo zažil válku, její hrůzy a dopady na vlastní kůži, ví dobře, že válka by měla být 

tím posledním, nevyhnutelným řešením.“ (Pavel, 2023). 

 

Druhým nejčastějším tématem Pavlových příspěvků byla zahraniční politika, přítomná 

v 17,13 % příspěvků. Jednalo se především o příspěvky spojené s jeho angažmá v NATO, 

ve kterých popisoval své diplomatické zkušenosti. 

 

„Zejména jako předseda Vojenského výboru NATO jsem musel dosáhnout dohody nebo 

alespoň kompromisu s mnoha hráči různých zájmů, takže mi to je velice dobře známé. Můžu 

se rovněž opřít o všechny kontakty a reference, které jsem si vytvořil za celou dobu, co jsem 

sloužil v zahraničí. Pro zahraniční partnery rozhodně nejsem neznámou postavou.“ (Pavel, 

2022). 

 

„Když jsem byl zvolen předsedou Vojenského výboru NATO, věděl jsem, že stojím před 

nelehkým úkolem udržet skupinu 29 států ve vzájemné shodě. A i když některá jednání nebyla 

jednoduchá, zjistil jsem, že když s lidmi mluvíte rozumně a v klidu, většinou se domluvit 

opravdu dá. Navíc jsem tímto způsobem získal mnoho cenných přátel a kontaktů a snad také 

určitou prestiž pro naši zemi.“ (Pavel, 2023). 

 

Třetí nejpočetnější téma bylo stereotypně ženské, a to péče o druhé. V příspěvcích zmiňoval 

nejen charitativní projekty, které se svou ženou Evou podporují, ale také to, že více než 

třiatřicet let sloužil demokratickému směřování vlasti a je připraven v tom pokračovat 

a o občany se dobře postarat. Zdůrazňoval také svou iniciativu Spolu silnější, která během 

pandemie covid-19 podporovala lidi v první linii a v následujících letech poskytovala péči 

dalším potřebným, například těm, které zasáhlo tornádo na Moravě.  
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„Fond solidarity pro vojáky a jejich rodiny v obtížné životní situaci jsme spustili krátce před 

koncem mé funkce náčelníka generálního štábu. Velkou zásluhu na jeho vzniku má i má žena 

Eva, která se neustále doptávala a popoháněla mě, aby to bylo rychleji. Fond už žije svým 

životem a mně vždy dělá radost, když si přečtu, že někomu pomohl.“ (Pavel, 2022) 

 

Dalším častým stereotypním tématem Petra Pavla byly krizové situace. Petr Pavel často 

mluvil o tom, že je Česká republika v krizi, že jsme zažili různé krizové situace 

a zdůrazňoval svou expertízu v jejich zvládnutí. 

 

„Vnímám to, že jsme v souběhu různých krizí. A k tomu, abychom se z nich dostali, budeme 

potřebovat člověka, který se v řešení krizí dokáže orientovat a který má za sebou, pokud 

možno i úspěšnou historii v řešení krizí, nejen verbálně. Já jsem krize řešil celý život a musím 

říct, že moje poslední roky v uniformě byly právě o dosahování konsenzu při řešení různých 

krizí. A to ne jenom na té národní úrovni, ale i na té mezinárodní úrovni. Myslím, že to je 

opravdu důležitá věc.“ (Pavel, 2022). 

 

Krizové situace zmínil i v odpovědi na otázku, co ho motivovalo ke kandidatuře na 

prezidenta: „Definitivním impulsem pro mé rozhodnutí byl chaos a nejistota v zemi ze strany 

premiéra během covidové krize. Jako člověk, který léta řešil nejrůznější krizové situace, jsem 

nechtěl jen tak sedět s rukama v klíně. S kolegy jsem rozběhl sbírku Spolu silnější na pomoc 

těm, kteří pomáhali. Svolal jsem kulaté stoly odborníků a připravil s nimi plán, jak se má 

stát na krize lépe připravit.“ (Pavel, 2022) 

 

„Moje priorita je jasná: chci pomoci naší zemi současnou krizi překonat a do našich životů 

vrátit řád a klid. Ve své praxi jsem už mnoha krizemi prošel – u nás i v zahraničí, na bojišti 

i v NATO.“ (Pavel, 2022). 

 

Jediným dalším tématem, které se objevilo ve více než 10 % příspěvků, byla bezpečnost. 

Ta se často prolínala s výše zmíněnými vojenskými tématy a krizovými situacemi. Ostatní 

stereotypní témata se vyskytla v minimu příspěvků.  

 

U Petra Pavla je jasná převaha mužských stereotypních témat. 
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Prezentace své osoby 

Nejrozšířenější stereotyp se týkal prezentace jeho osoby, a to neformálního oblékání. Pro 

Petra Pavla se stala ikonickou flanelová košile, ve které pravidelně přidával fotky nejen sebe, 

ale i své ženy Evy a svých příznivců. Formální oblékání bylo méně časté. 

 

Tabulka 10: Stereotypní prezentace Petra Pavla 

prezentace své osoby 
procentuální podíl 

v příspěvcích 

neformální oblékání 27,1 

formální oblékání 24,3 

schopnost  21,81 

vřelé vystupování 19 

klid 18,07 

orientace na rodinu 17,76 

dominance 13,08 

síla 10,9 

empatie 9,66 

projevy hněvu 0 

 

 

Velmi výrazným stereotypním rysem bylo zdůrazňování jeho schopností – především 

s ohledem na svou minulost a zkušenosti z role předsedy Vojenského výboru NATO. 

Objevil se ve 21,81 % příspěvků. 

 

„Za každým mým vyznamenáním se skrývá nějaká zkušenost, ať už z boje, nebo z prostředí 

diplomatického. Speciální význam pro mě mají Kříž za vojenskou statečnost, který jsem 

dostal za záchranu 53 francouzských vojáků, a Řád záslužné legie, nejvyšší americké 

vyznamenání udílené cizincům, za úspěšné vedení NATO v letech 2015–2018. Vážím si ale 

i všech ostatních – připomínají mi, jak důležitá je služba vlasti a práce pro druhé,“ (Pavel, 

2023). 

 

Vřelé vystupování je ženský stereotyp, který se ale často objevoval i v této kampani, 

konkrétně v 19 % obsahu. Stejně jako u ostatních zkoumaných kandidátů se u Pavla 

projevovalo vřelou interakcí s občany, společnými fotografiemi s úsměvy a přátelským 

vystupováním. 
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Obrázek 5: Petr Pavel s podporovateli 

 

Zdroj: Pavel (2022) 

 

Významný stereotyp v sebeprezentaci Petra Pavla je klid. Ten je zmíněn v 18,07 % 

příspěvků. Stereotyp, který popisuje muže jako klidné a vyrovnané (v tomto případě 

kandidáta), se projevuje v celé Pavlově kampani. Jeho volební heslo „Vraťme Česku řád 

a klid“ se často objevovalo v jeho příspěvcích, stejně jako zdůrazňování jeho klidné 

a vyrovnané povahy a rozhodnosti.  

 

V jednom ze svých volebních spotů například říká: „V těžkých časech potřebujeme zkušené 

a klidné vedení. Možná že všechny krize skončí a přestaneme se bát, co bude zítra. Možná. 

Ale bude lepší mít strategii,“ a video ukončuje slovy: „Hlavně v klidu. To zvládnem.“ 

(Pavel, 2022). 

 

Dalšímu příkladem stereotypní sebeprezentace v souvislosti se zdůrazňováním klidu jsou: 

„ZKUŠENÝM A KLIDNÝM VEDENÍM PROTI CHAOSU A NEJISTOTĚ.“ (Pavel, 2023) 

 

„V době války na Ukrajině a ekonomické krize potřebujeme prezidenta, který nebude 

zmatkovat. Když jde do tuhého, bude vést zemi s chladnou hlavou, rychle a klidně 

komunikovat a udá jasný směr.“ (Pavel, 2022) 

 

V souvislosti se stereotypem klidu u Petra Pavla jsme mohli zaznamenat, že v rámci 
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komunikace ke svému protikandidátovi naznačil opačný genderový stereotyp. Když se totiž 

Danuše Nerudová ohradila proti tvrzení, že by si ji vzal na Hrad jako účetní (viz výše), 

postavil ji Petr Pavel do ostrého kontrastu s jeho klidným vystupováním tím, že zdůraznil 

její údajnou zbrklost.  

 

Obrázek 6: Výměna názorů kandidátů 

 

Zdroj: Pavel (2023) 

 

Poměrně výrazné zastoupení měla i orientace na rodinu. Celkem 17,76 % materiálu, který 

profil Petra Pavla zveřejnil, zahrnovalo zmínku o rodině. Nejčastěji se na společných 

fotografiích s Petrem Pavlem vyskytovala jeho žena Eva Pavlová. Petr Pavel se ale také 

prezentoval jako otec a dědeček. 
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Obrázek 7: Petr Pavel s manželkou Evou na bruslích 

 

Zdroj: Pavel (2023) 

 

I když se prezentace dominance vyskytla jen ve 13,08 % obsahu, stále se jedná o největší 

podíl tohoto stereotypu u všech sledovaných kandidátů. Stejně tak i u stereotypu síly. 

V necelých 10 % příspěvků se také projevila empatie.  

 

Naopak vůbec se u Petra Pavla nevyskytly projevy hněvu. Toto zjištění je logické vzhledem 

k tomu, že se Pavel prezentoval jako klidný a vyrovnaný kandidát, proto by stereotyp hněvu 

nedával vzhledem k budování jeho image smysl. V rámci prezentace své osoby tak měly 

u Petra Pavla převahu mužské stereotypy. 

 

3.3.3 Analýza Andreje Babiše 

Andrej Babiš byl jediným mužským kandidátem, u kterého převažoval počet ženských 

genderových stereotypů nad mužskými. Také jediným ze zkoumaných kandidátů, u kterého 

nebyla sebeprezentace v souhlasu s očekávanými genderovými stereotypy. Ve zkoumaném 

období přidal celkem 90 příspěvků. V nich se objevilo celkem 84 kódů s mužskými 

stereotypy a 90 s ženskými. Poměr 48 % a 52 % tedy hovořil ve prospěch zastoupení 
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ženských stereotypů.  

 

Témata 

Poměr mužských a ženských stereotypních témat, která se v komunikaci Andreje Babiše 

vyskytly, byl poměrně vyrovnaný, jak dokládá tabulka č. 11. 

 

Tabulka 11: Zobrazená stereotypní témata Andreje Babiše 

téma 
procentuální podíl 

v příspěvcích 

péče o druhé 18,89 

ekonomika 11,11 

zahraniční politika 11,11 

krizové situace 5,56 

zdravotnictví 5,56 

stáří 4,44 

vojenská témata 4,44 

bezpečnost 3,33 

vlastenectví 3,33 

rodinná témata 2,22 

téma chudoby 2,22 

policejní témata 0 

liberální témata 0 

feminismus 0 

vzdělávání 0 

 

 

Nejčastějším tématem Babiše byla péče o druhé. Ta se vyskytuje v 18,89 % příspěvků. 

U Babiše se vyskytuje v největším procentu příspěvků ze všech kandidátů, byť se jedná 

o stereotypně ženské téma. Ve své kampani často zdůrazňoval, že se o lidi postará a zastání 

u něj najdou všichni, kdo čelí nespravedlnosti. Jako příklad uveďme jeho volební spot Proto 

Babiš, ve kterém občané popisují, jakého chtějí prezidenta. Ve videu zazní například:  

„Chci prezidenta, který se o nás bude opravdu zajímat, který se o nás opravdu, ale opravdu 

postará.“ 

„Který bude chodit mezi nás, normální lidi. A naslouchat nám.“ 

„Který se postaví za ty, co nemají zastání.“ 

„Chci prezidenta, který nám bude pomáhat.“ 
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Na konci videa se objeví Babiš, který dodá: „To vám slibuju.“ (Babiš, 2022). 

 

Druhý příklad tématu péče o druhé můžeme najít v dopisu s názvem Smlouva Andreje 

Babiše s občany České republiky, který publikoval také na sociální síť Instagram. Babiš 

v něm mimo jiné tvrdí: „Zastání u mě najdou všichni, kdo čelí nespravedlnosti.“ (Babiš, 

2023). Péči o ostatní ukazoval i formou dobročinných aktivit, viz obrázek číslo 8. 

 

Obrázek 8: Andrej Babiš předávající dar veteránovi 

 

Zdroj: Babiš (2022) 

 

Dalšími frekventovanými tématy byly ekonomika a zahraniční politika. Ve videu 

z 3. prosince 2023 například Babiš říká: „Mám rád lidi. Celý život jsem jim pomáhal. Za 

naší vlády rostly platy a důchody, snižovaly se daně, investovali jsme a všem se zvyšovala 

životní úroveň. Česká republika se stala 9. nejvíce prosperující zemí v Evropské unii. 

V žebříčku nejbohatších zemí jsme předstihli Itálii a Španělsko.“ A na ekonomické téma 

naváže tématem péče o druhé: „Jenže dneska lidi těžko hledají zastání. U mě ho ale vždycky 

najdou. Zájmy naší země a našich občanů pro mě byly a budou vždy na prvním místě. Můžu 

Vám slíbit, že to bude stejné, pokud se stanu prezidentem.“ (Babiš, 2023). 
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Na konci videa se ještě objeví velkým písmem nápis „POMÁHÁ LIDEM“ s dodatkem 

„proto Babiš.“ 

 

Svou odbornost a orientaci v zahraniční politice dokazoval například dobrými vztahy se 

zahraničními prezidenty, ať už fotografiemi s francouzským prezidentem Emmanuelem 

Macronem či tehdejší maďarskou hlavou státu Katalin Novák. V příspěvku ze 6. ledna 2023, 

ve kterém mimo jiné popisuje své schopnosti, také tvrdí: „Jako jediný mám světové kontakty 

a umím jednat s mocnými.“ (Babiš, 2023). 

 

Žádné z ostatních témat nebylo velmi výrazné a neobjevilo se ve více než 10 % obsahu. Ani 

jednou se u kandidáta Babiše nevyskytla policejní témata, feminismus, téma vzdělávání 

či liberální témata. 

 

Prezentace své osoby 

Nutno podotknout, že převaha ženských stereotypů v sebeprezentaci Babiše vznikla díky 

výraznému rysu jeho image na Instagramu – neformálnímu oblékání. Tento jev dotváří 

jeho vystupování jako obyčejného člověka, který tu je pro lidi a rád se o ně postará. Ostatní 

prezentované stereotypy jsou vyobrazené v tabulce č. 12. 

 

Tabulka 12: Stereotypní prezentace Andreje Babiše 

prezentace své osoby 
procentuální podíl 

v příspěvcích 

neformální oblékání 34,44 

formální oblékání 20 

schopnost 15,56 

orientace na rodinu 14,44 

vřelé vystupování 12,22 

dominance 12,22 

empatie 5,56 

síla 5,56 

projevy hněvu 1,11 

klid 0 

 

 

Nejvýraznějším kód, tedy neformální oblékání, se vyskytoval ve 34,44 % příspěvků.  
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Ve 20 % zkoumaných příspěvků měl kandidát Babiš formální oděv. Ve zbylých příspěvcích 

se buď neobjevuje fotografie Andreje Babiše, u které by bylo možné identifikovat 

formálnost oděvu, nebo ji nelze jednoznačně určit. 

 

V 15,56 % příspěvků se vyskytl kód mužského stereotypu schopnost, který vyzdvihoval 

Babišovu expertízu, praxi a dovednosti a připomínal sledujícím, proč právě tento kandidát 

je vhodný pro zastávání postu prezidenta republiky.  

 

„V tuto chvíli jsem v naší zemi jediný kandidát na prezidenta, který má politickou 

a byznysovou zkušenost zároveň“ (Babiš, 2023). 

 

14,4 % jeho příspěvků se týkalo orientace na rodinu. V těchto příspěvcích nejčastěji 

vystupoval po boku své manželky15 Moniky. 

 

Obrázek 9: Andrej Babiš s rodinou 

 

Zdroj: Babiš (2022) 

 

Na některých fotografiích jsou zachyceny i nejmladší děti Andreje Babiše, které má právě 

ze vztahu s Monikou, a to Vivien a Frederik. Orientace na rodinu se u Babiše objevila 

 
15 V době psaní bakalářské práce oznámili Andrej a Monika Babišovi rozchod, bližší informace o případném 

rozvodu nejsou známé, proto budu nadále používat označení manželka. 
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v nejmenším procentu příspěvků ze všech zkoumaných kandidátů. 

 

Shodně 12,22 % obsahu tvořila prezentace, která je stereotypně přisuzovaná ženám – a to 

vřelé vystupování, a také stereotypně mužská prezentace dominance. 

 

Babiš vystupoval vřele především při setkání se svými příznivci nebo pořádal soutěže 

o možnost vyhrát společný oběd, kterého se pak zúčastnil a s výherkyněmi strávil čas. 

 

Obrázek 10: Andrej Babiš s výherkyněmi soutěže o společný oběd 

 

Zdroj: Babiš (2022) 

 

Dominanci projevoval Andrej Babiš zejména svou neústupností a tím, že se nebojí mocných, 

jako příklady tohoto kódu uvádím následujících citáty: 

 

 „Do prezidentské volby jdu s cílem být silným, akčním, nezávislým, férovým a tvrdě 

pracujícím prezidentem, který využívá své kontakty ve prospěch České republiky, který 

rozumí ekonomice a krizovému řízení, a který na první místo staví zájmy naší země a našich 

občanů.“ (Babiš, 2022). 

 

„Lidé teď víc než kdy jindy potřebují naději. Potřebují člověka s jasným plánem a jasnou 

vizí. Člověka, který bude nezávislý, kterého nikdo nemůže koupit, zkorumpovat a který se 

nebude bát mocných. Člověka, který bude tvrdě hájit české zájmy a naše občany.“ (Babiš, 

2022). 
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„Naše země potřebuje kompetentního prezidenta a já vám garantuji, že pokud mě zvolíte, 

tak vládě nedám vydechnout. Donutím ji pracovat pro vás. Vždy se vás zastanu a pomůžu 

vám, protože jsem jediný nezávislý kandidát na prezidenta.“ (Babiš, 2023). 

 

Žádný další stereotyp v rámci prezentace své osoby nepřekročil hranici 10 % vyobrazení 

v obsahu, empatie a síla se objevily shodně v 5,56 % a projevy hněvu pouze v 1,11 % 

příspěvků. Ani jednou nepoužil mužský stereotyp klidu a neprezentoval se tak za klidného 

kandidáta. 

 

Babiš nestavil svou kampaň na mužských stereotypech, naopak u něj převažovaly ty ženské, 

byť se jednalo o velmi těsný poměr.  

 

3.4 Interpretace, diskuse a limity práce 

V následující části budou interpretovány a diskutovány výsledky provedené analýzy 

v návaznosti na výzkumnou otázku a literaturu. Zároveň i představím limity práce. 

 

Výzkumná otázka zněla: Jak se prezentovali prezidentští kandidáti ve své komunikaci na 

sociální síti Instagram v souvislosti s genderovými stereotypy? 

 

Abych mohla zodpovědět výzkumnou otázku, provedla jsem analýzu celkem 601 příspěvků, 

které přidali vybraní kandidáti v období od 1. listopadu 2022 do 12. ledna 2023 na své 

oficiální profily na sociální síť Instagram. 

 

Výsledky analýzy ukazují, že dva ze tří zkoumaných kandidátů – Petr Pavel a Danuše 

Nerudová, se prezentovali v souladu s očekávanými genderovými stereotypy, tudíž u Pavla 

převažovali mužské stereotypy a u Nerudové ženské. Tato zjištění korespondují s již 

zmíněnou literaturou, například s výzkumem Chen a kolektivu (2020), který popisoval, jak 

prezentace kandidátů odráží genderové stereotypy spojené s jejich pohlavím (Chen et al., 

2020). Naopak Andrej Babiš se od mužských stereotypů odchýlil a v jeho sebeprezentaci se 

vyskytlo více ženských než mužských stereotypů.  

 

Jak ukazuje graf č. 1, který porovnává zobrazené stereotypy všech kandidátů, nejvýraznější 
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stereotypní roli měla Danuše Nerudová. U ní podíl ženských stereotypů výrazně převýšil ty 

mužské a můžeme tak říci, že ve své sebeprezentaci tíhla k zobrazování genderových 

stereotypů odpovídajícím jejímu pohlaví. Stejný jev můžeme vidět i u Petra Pavla, který 

taktéž vystupoval v souladu s očekávanými stereotypy. U Andreje Babiše byl poměr téměř 

vyrovnaný, ovšem o 4 % převážily ženské stereotypy. 

 

Graf 1. Procentuální poměr zobrazených stereotypů 

 

 

Vítězem voleb se stal Petr Pavel. U něj se také vyskytovalo nejvíce maskulinních stereotypů. 

Tento výsledek odpovídá tvrzení Chen et al. (2020), že maskulinní rysy korelují s úspěchem 

kandidáta, a to i bez ohledu na jeho pohlaví. Petr Pavel ve své komunikaci zručně využil 

pozitivní mužské atributy a zdůraznil své zkušenosti. V jeho prospěch hrála i aktuální nejistá 

geopolitická situace. Pro část voličů bylo v době, kdy důležitým tématem byla ruská agrese 

na Ukrajině, důležité, aby stát vedl někdo s vojenskými zkušenostmi a rozvážným 

rozhodováním. Pavel a jeho marketingový tým však uměli pracovat i s ženskými rysy 

a vytvořit tak obraz komplexního kandidáta. Úspěšnost tohoto postupu potvrzují také 

Huddy a Terkildsen (1993), podle nichž může být strategická kombinace obou mužských 
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i ženských témat a rysů politicky výhodná. 

 

Kandidát, který obsadil druhé místo v prezidentské volbě, Andrej Babiš, jako jediný 

nesplňoval kritéria pro tradiční genderové stereotypy. Toto zjištění potvrzuje tvrzení Dolan 

(2005), že velký vliv na sebeprezentaci mají i stranické či názorové rozdíly, a ne pouze 

gender kandidáta. Genderové stereotypy se totiž mohou mísit s těmi stranickými 

a ideologickými (Dolan, 2005). Tento výsledek tedy můžeme interpretovat jako důsledek 

jeho populistické role. Babiš často zdůrazňoval, že se „postará o lidi“ – v tomto případě tedy 

nemuselo jít ani tak o naplnění ženského stereotypu, jako spíše o podporování své 

populistické image. Tento přístup popisuje Dolan (2005) u kandidátů, kteří přizpůsobují 

svou prezentaci aktuálním náladám a potřebám voličů. Výsledek této analýzy je důkazem 

tvrzení, že populističtí politici mohou často překračovat hranice mezi stereotypy a rámci 

v závislosti na situaci, a zjevné odchylování se od genderových stereotypů může být jen 

strategickým budováním populistické identity (Dolan, 2005).  

 

Výsledky analýzy příspěvků Danuše Nerudové ukazují, že ačkoliv se u Nerudové objevilo 

mnoho ženských stereotypů, nevystupovala jen jako pečovatelka, ale také jako moderní žena 

– akademička a ekonomka s úspěšnou kariérou. A i když ve své prezentaci tíhla k ženským 

genderovým stereotypům, v mnoha ohledech dokázala balancovat mezi stereotypy, zejména 

díky své ekonomické expertíze. Její kampaň byla, i přes značně větší podíl ženských 

stereotypů, dlouhou dobu úspěšná a řadila ji mezi největší favority s reálnou šancí na 

vítězství, ovšem v závěru jí uškodila kauza s udělováním titulů na Mendelově univerzitě. 

V její komunikaci byla výrazně zastoupena rodinná orientace, která se u ní vyskytovala 

nejvíce ze všech zkoumaných kandidátů. Toto zjištění odpovídá literatuře, podle které se 

u ženských kandidátek častěji objevuje téma rodiny. Také se u ní nejčastěji ze všech 

kandidátů vyskytovala témata vzdělávání, stáří, chudoby, liberální a rodinná témata 

a feminismus, tato tvrzení jsou taktéž v souladu s literaturou (např. Cmeciu, 2014; Alexander 

a Andersen, 1993). 

 

Důležitý je také moment, který jsem již zmínila výše, a to ohrazení Danuše Nerudová proti 

tomu, že by ji vzal Petr Pavel na Hrad jako účetní. Následná Pavlova reakce na Instagramu, 

podle níž Nerudová „ztrácela hlavu“, vystihuje stereotyp, že ženy jsou moc emocionální, 

podle literatury jsou ženy dokonce stereotypně méně emočně vhodné pro politiku 
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(Alexander a Andersen, 1993). Je otázkou, do jaké míry použil tým Petra Pavla tato slova 

úmyslně s cílem využít tohoto stereotypu, a do jaké míry šlo pouze o zdůraznění klidu 

a rozvahy Petra Pavla v kontrastu s příspěvkem Nerudové. 

 

Jediný kandidát, který se na svém Instagramovém profilu vyjadřoval k útokům na svůj 

vzhled, byla Danuše Nerudová. Žádný z mužských kandidátů obhajovat svůj vzhled 

nemusel. Podle literatury mají muži i ženy tendenci posuzovat ženy na základě jejich 

vzhledu. U mužů tomu ovšem tak není. To vede k tomu, že vzhled dominuje našemu 

posuzování celkové hodnoty žen, dokonce i v situacích, kde by měl být irelevantní 

(Ellemers, 2018). 

 

Poněkud překvapivým zjištěním bylo, že u Danuše Nerudové jako u jediné ze zkoumaných 

kandidátů převládl formální styl oblékání. Neformální oblečení se v jejím případě týkalo 

zejména dnů, které trávila s rodinou na chalupě. Naopak Andrej Babiš i Petr Pavel byli 

zobrazeni více v neformálním oblečení. U Petra Pavla se jednalo především o jeho 

příznačnou flanelovou košili, která se stala symbolem jeho kampaně. Andrej Babiš se 

nejčastěji prezentoval v neformálním oblečení, ať už sám, v obklopení své rodiny či svých 

podporovatelů. Tato tvrzení odporují poznatkům z výzkumu Brands a kolektivu (2021), ve 

kterém byla u žen zjištěna menší míra výskytu formálního oblečení než u mužských kolegů 

(Brands et al., 2021). Tento výsledek také poukazuje na to, že čeští voliči nepřikládali 

formálnosti takový význam ve vztahu ke kompetentnosti kandidáta. Jako příkladem může 

být již výše zmíněná flanelová košile Petra Pavla, která se těšila mezi Čechy oblibě, a i přes 

svou neformálnost mu neubírala na vnímání jeho kompetence. Zjištění, že u obou kandidátů 

postupujících do druhého kola převládalo neformální oblečení, by tak mohlo být inspirací 

do budoucích voleb. 

 

I když jsou sociální sítě místem, které umožňuje kandidátům řídit svou sebeprezentaci, dva 

ze tří kandidátů v tomto výzkumu vystupovali v souladu s tradičními genderovými 

stereotypy, i když byly jejich komunikační strategie navzájem rozdílné. Prostřednictvím 

komunikace na sociálních sítích formují kandidáti svou image a veřejný obraz. Vzhledem 

k tomu, že maskulinní rysy častěji korelují s vítezstvím a mají u voličů více důvěry 

(Chen et al., 2020), bude v budoucnu pravděpodobně výhodnější pro kandidáty i kandidátky 

tyto znaky zdůrazňovat. Výsledky této práce ovšem také přinášejí zjištění, že budoucí 
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kandidáti a kandidátky v nadcházejících volbách nemusí pro úspěch striktně tíhnout pouze 

k naplnění jednoho stereotypu, ale klíčem k úspěchu může být využití oceňovaných atributů 

mužských i ženských kandidátů. Pokud kandidát dokáže spojit klid a důraz na schopnosti, 

které fungovaly Petru Pavlovi, s péčí o druhé, která byla výrazněji přítomná u všech 

zkoumaných kandidátů, může tím zaujmout široké spektrum voličů i v nejistých časech. 

Budoucnost využití genderových stereotypů tedy bude záviset na tom, jak s nimi kandidáti 

dokáží strategicky pracovat. Jisté také je, že marketingové týmy kandidátů musí brát vážně 

sociální sítě a jejich rostoucí vliv na voliče. 

 

Při interpretaci výsledků je důležité zohlednit i limity práce, které budou v následující části 

představeny. Stejně jako většina výzkumných metod má i obsahová analýza své slabiny 

a nedostatky. Kritici upozorňují na to, že i když kvantitativní obsahová analýza poskytuje 

tvrdá data, závislostní korelace zkoumaných proměnných a podíly, nenabízí vysvětlení, proč 

jsou výsledky takové, jaké jsou, a jaký mají význam. Obsahová analýza také redukuje 

zkoumanou skutečnost na kvantifikovatelné údaje a při zařazování prvku do určité kategorie 

jsou tak nutně opomíjeny jeho další unikátní vlastnosti (Trampota a Vojtěchovská, 2010). 

 

Zkoumané období nepokrývalo celou prezidentskou kampaň, ale pouze její část. Práce se 

soustředí na časovou výseč kampaně a pouze na jednu sociální síť. Tento vzorek nemůže být 

vše vypovídající, protože kandidáti vedli kampaň i na jiných platformách. Zároveň je také 

důležité mít na paměti, že zkoumáni byli pouze 3 kandidáti, tudíž je důležité být opatrný při 

generalizaci těchto výsledků. Určité zkreslení výsledků mohl přinést i fakt, že každý 

z kandidátů byl jinak aktivní a přidal rozdílný počet příspěvků ve zkoumaném období. 

 

I přes snahu a přesné kódování mohlo v některých případech dojít k subjektivnímu zkreslení 

u některých kategorií, jako je například vřelost či identifikace formálního či neformálního 

oblečení. Jediným kodérem výzkumu byla sama autorka práce, není tedy možné vyloučit 

určitou možnost subjektivního vlivu.  
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Závěr 

Tato bakalářská práce se zabývala sebeprezentací kandidátů v českých prezidentských 

volbách v roce 2023 z pohledu genderových stereotypů. Jejím cílem bylo zjistit, jak se 

prezentovali prezidentští kandidáti ve své komunikaci na sociální síti Instagram v souvislosti 

s genderovými stereotypy.  

Vybranými kandidáty byli ti, které favorizovaly průběžné průzkumy, a to Petr Pavel, Andrej 

Babiš a Danuše Nerudová. Zaměřila jsem se tedy na to, zda tito kandidáti ve své komunikaci 

na sociální síti Instagram ve sledovaném období reflektovali tradiční ženské a mužské role. 

V teoretické části byly nejprve představeny genderové stereotypy, které tvoří základní pojem 

této bakalářské práce, a poté politická komunikace na sociálních sítích. Protože jsou 

genderové stereotypy výrazně přítomné v politické komunikaci, a to i v té odehrávající se na 

sociálních sítích, považovala jsem za nezbytné přiblížit jejich projevy a důsledky 

v politickém prostředí. V práci byla zmíněna také role genderu na české politické scéně. 

Jako výzkumná metoda byla použita kvantitativní obsahová analýza, která zkoumala celkem 

601 příspěvků přidaných na sociální síť Instagram v období od 1. listopadu 2022 do 12. ledna 

2023. Výsledky analýzy odhalily, že Danuše Nerudová a Petr Pavel ve své komunikaci 

vystupovali v souhlasu s genderovými stereotypy. Z analýzy vyplynulo, že 70 % 

zobrazených stereotypů u Nerudové bylo ženských. V případě mužských stereotypů u Petra 

Pavla se jednalo o 63 %. Jediným kandidátem, u kterého měly (byť mírnou) převahu 

stereotypy obyčejně přisuzované druhému pohlaví, byl Andrej Babiš. U něj se ženské 

a mužské stereotypy prosadily v poměru 52 % ku 48 %. 

Česká politická scéna se tak výrazně neliší od těch, které zkoumali zahraniční výzkumníci. 

Projevované stereotypy většinou korespondovaly s literaturou. Příkladem může být 

kandidátova orientace na rodinu, která se nejvíce projevila u Danuše Nerudové, a která je 

silně zastoupena i u zahraničních ženských kandidátek, které se na rozdíl od mužských 

kolegů prezentují například jako matky. Za povšimnutí stojí zjištění, že jediným kandidátem, 

u kterého převažovalo formální oblékání stereotypně spojované s mužskými politickými 

kandidáty, byla Danuše Nerudová.  

Toto téma považuji i vzhledem k stále nízkému počtu žen v české politice za velmi aktuální. 

Následující výzkum by mohl také směřovat ke kvalitativnímu zkoumání důvodů, proč se tito 

kandidáti prezentovali takovými způsoby. Zároveň by podobné studie mohly být prováděné 
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i na následujících volbách, které Českou republiku čekají. 

. 
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Summary 

This bachelor’s thesis focused on the self-presentation of candidates in the 2023 Czech 

presidential election from the perspective of gender stereotypes. Its aim was to examine how 

presidential candidates communicated on the social media platform Instagram in relation to 

gender stereotypes.  

The selected candidates were those favored in ongoing public opinion polls: Petr Pavel, 

Andrej Babiš, and Danuše Nerudová. The research thus explored whether these candidates, 

in their Instagram communication during the observed period, reflected traditional 

masculine and feminine roles. 

The theoretical section first introduced the concept of gender stereotypes, which forms the 

foundation of this thesis, followed by a discussion of political communication on social 

media. Since gender stereotypes are significantly present in political communication, 

including that conducted on social platforms, it was necessary to outline their manifestations 

and implications in the political sphere. The role of gender in the Czech political landscape 

was also addressed. 

The research method used was quantitative content analysis, examining a total of 601 

Instagram posts published between November 1, 2022, and January 12, 2023. The analysis 

revealed that both Danuše Nerudová and Petr Pavel presented themselves in a manner 

consistent with gender stereotypes. Specifically, 70% of the stereotypes identified in 

Nerudová’s communication were feminine in nature. In Petr Pavel’s case, 63% of the 

identified stereotypes were masculine. The only candidate for whom stereotypes typically 

associated with the opposite gender slightly predominated was Andrej Babiš, with feminine 

and masculine stereotypes appearing in a ratio of 52% to 48%, respectively. 

Thus, the Czech political landscape does not differ significantly from those analyzed in 

foreign research. The expressed stereotypes mostly corresponded with patterns identified in 

the literature. One such example is the candidate’s focus on family, which was most evident 

in the case of Danuše Nerudová and is similarly common among foreign female candidates, 

who—unlike their male counterparts—often present themselves as mothers. Notably, the 

only candidate who predominantly appeared in formal clothing traditionally associated with 

male political figures was Danuše Nerudová. 

Given the persistently low number of women in Czech politics, this topic remains highly 
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relevant. Future research could focus on qualitatively examining the reasons behind the 

candidates’ chosen forms of self-presentation. Moreover, similar studies could be conducted 

in connection with upcoming elections in the Czech Republic. 
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Přílohy 

Příloha č. 1: Ukázka kódovací knihy (tabulka) 

 

 
Ženské stereotypy 

 

 Témata  

Zdroj: Kód: Indikátory: 

(Ellemers, 2018) péče o druhé v příspěvku kandidát/ka zdůrazňuje péči o ostatní a 

pomoc slabším 

(Sanbonmatsu, 2002) liberální témata příspěvek podporuje  lidská práva a menšiny 

(Muñoz a Towner, 2017) rodinná témata v příspěvku se kandidát/ka věnuje rodinné politice, 

otázkám rodiny, rodičovství, mateřství a dětí 

(Huddy a Terkildsen, 1993) téma zdravotnictví 
příspěvek pojednává o tématech zdravotní politiky, 

zdravotní péče a její dostupnosti, zdravotnických 

zařízení 

(Huddy a Terkildsen, 1993) téma stáří příspěvek se věnuje seniorům a důchodům 

(Sanbonmatsu, 2002) feminismus příspěvek se soustředí na rovnoprávnost žen s muži 

a feministická témata 

(Huddy a Terkildsen, 1993) téma chudoby 
v příspěvku se objevuje téma chudoby, 

nízkopříjmových osob, bezdomovectví nebo 

sociální pomoci osobám v nouzi 

(Huddy a Terkildsen, 1993) téma vzdělávání v příspěvku se vyskytuje téma vzdělávací politiky, 

vzdělávání či školství 

    

 Prezentace své osoby:  

Zdroj: Kód: Indikátory: 

(Alexander a Andersen, 1993) orientace na rodinu 

kandidát/ka se v příspěvku zmiňuje o rodině, 

dětech, partnerovi/partnerce, buď verbálně, nebo 

prostřednictvím vizuálního obsahu s členem/členy 

rodiny  

(Brands et al., 2021) neformální oblékání kandidát/ka má na sobě cilivní oblečení 

(Huddy a Terkildsen, 1993) vřelé vystupování 
kandidát/ka se prezentuje srdečnou a pozitivní 

interakcí s úsměvy, blízkostí k lidem (například 

vizuální obsah s voliči, seniory, dětmi) 

(Huddy a Terkildsen, 1993) empatie kandidát/ka vyjadřuje pozorumění, podporu a 

blízkost druhým, vciťuje se do jejich situace 

   
 

 

 

 

    

 Mužské stereotypy  
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 Témata:  

Zdroj: Kód: Indikátory: 

(Huddy a Terkildsen, 1993) krizové situace  v příspěvku se objevuje téma krize či mimořádné 

situace 

(Muñoz a Towner, 2017) vlastenectví 
v příspěvku se vyskytuje téma spojené s 

vlastenectvím, národní identitou, národními 

hodnotami a hrdostí 

(Huddy a Terkildsen, 1993) vojenská témata příspěvek obsahuje témata spojená s vojenstvím, 

armádou, válkou a obranou státu 

(Huddy a Terkildsen, 1993) policejní témata příspěvek obsahuje témata policie 

(Huddy a Terkildsen, 1993) bezpečnost v příspěvku se objevuje téma bezpečí, ochrany a 

hrozby 

(Huddy a Terkildsen, 1993) zahraniční politika v příspěvku se obejvuje téma mezinárodních 

vztahů a diplomacie 

(Chen et al., 2020) ekonomika příspěvek se soustředí na ekonomické a 

hospodářské otázky 

   

   

 Prezentace své osoby:  

Zdroj: Kód: Indikátory: 

(Huddy a Terkildsen, 1993,  dominance 
kandidát/ka v příspěvku používá silná slova, 

zdůrazňuje svou autoritu, pevné postoje, vlastní 

neústupnost 

(Huddy a Terkildsen, 1993) klid kandidát/ka v příspěvku zvyzdvihuje svůj klidný a 

rozvážný přístup, racionalitu a emoční stabilitu 

(Brands et al., 2021) formální oblékání kandidát/ka má na sobě v příspěvku formální 

oblečení 

(Ellemers, 2018) projevy hněvu kandidát/ka v příspěvku projevuje emoci hněvu, 

má zvýšený hlas nebo výrazná gesta 

(Huddy a Terkildsen, 1993) síla kandidát/ka v příspěvku zdůrazňuje fyzickou i 

symbolickou sílu 

(Ellemers, 2018) schopnost  kandidát/ka v příspěvku vyzdvihuje vlastní 

dovednosti, praxe a expertízy 
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Příloha č. 2: Ukázka kódovacího listu (tabulka) 

 

 


